

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 15.— PENGŐ.
HAVONTA 5 P 20 FILLER.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM 204 SZÁM

Kállay Miklós miniszterelnök Mussolini Olaszországról és az olasz népről

Olaszország fegyverletételére erélyes katonai intézkedésekkel válaszolt Németország

Német csapatok szállták meg Olaszország közlekedési gócpontjait -- A német hadsereg mindenütt kezébe vette Olaszországban a katonai irányítást -- A Nápoly-környéki angolszász partraszállás német ellenállásba ütközött -- Genovát és a dalmát tengerpartot is a németek vették ellenőrzés alá -- Gyöngült a keleti arcvonalon a szovjet nyomás

Mussolini nevében új fasiszta kormány alakult

SZERDÁN ESTE KÖZÖLTE az olasz rádió tábornok próklamációját, amelyben bejelentette, hogy fegyverszünetet kért az angol-szász haderő főparancsnokától és Eisenhower tábornoktól az elfogadás az olasz haderő letette a fegyvert, megszüntette a további ellenségeskedést. A hír bejelentése után az események száguldova követik egymást és összefüggő, tiszta képét alkotni nem lehet az olaszországi helyzetéről, sem az olasz fegyverletételt követő fejleményekről. Az ellentétes hírekből az állapítható meg, hogy már szeptember 3-án megkötötték a megállapodást az olasz haderő ellenállásának megszüntetéséről, de ezt csak most, szerdán próklamálták és hajtották végre. Eisenhower Olaszországban találkozott Badoglioval és a megállapodást állítólag Sziciliában írták volna alá.

frontrövidítés során a német csapatok kiürítették Szalínót, miután elpusztították a hadifortosságú berendezést. A front többi részén tart a sikeres elhárító harc és a német ellenállás egyre szilárdabb és a szovjet vesztesége egyre nagyobb, anyagban és emberben egyaránt.

A DIPLOMACIAI FRONTON CHURCHILL és Roosevelt újabb tanácskozása említésreméltó. Mint hírlírik, Churchill az olasz fegyverletétel hírére utazott újra Washingtonba és ott várta be a végleges megállapodásról szóló értesítést.

olasz kikötőbe, ha pedig nincs elég üzemanyaguk, akkor a legközelebbi semleges kikötőbe fussanak be.

legközelebbi semleges kikötőbe fussanak be.

Az olasz kormány már szeptember 3-án aláírta a fegyverszüneti szerződést

Algír, szeptember 9. (MTI) Az algíri rádió közölte, hogy néhány héttel ezelőtt az olasz kormány közeledést keresett a brit és az amerikai kormányokhoz azzal a szándékkal, hogy megkísse velük a fegyverszünetet. A találkozó semleges területen jött létre, míg a további tárgyalások Sziciliában folytatók le. A fegyverszüneti megállapodást a szövetségesek

sziciliai főhadiszállásán írták alá szeptember 3-án és megállapodtak abban, hogy a fegyverszünet egy későbbi időpontban lép érvénybe, midőn az kedvezőbb lesz a szövetségesek számára és hogy a fegyverszüneti tárgyalások eredményét mindkét félnek egykedjűleg kell nyilvánosságra hoznia. Ez a pillanat szeptember 8-án érkezett el.

Eisenhower Olaszországban beszélt Badoglioval

Algír, szeptember 9. (MTI) Mint az algíri rádió jelenti, Eisenhower tábornok vasárnap repülőgépen Olaszországba

utazott és a fegyverszüneti tárgyalások befejezése előtt megvetlenül tárgyalt Badoglio tábornaggal.

Olaszország megadásának híre a Fehér házban

Lisszabon, szeptember 9. (MTI) Mint Washingtonból jelentik, Olaszország megadásának híre azonnal közölték Churchilllel és Roosevelttel a Fehér Házban. Ez a hír volt az angol hírszolgálat jelentése szerint az, amit Churchill oly régóta vár már Washingtonban.

zött kedden este és szerdán reggel is volt megbeszélés és abba bevonták vezérkarukat is. Valószínű, hogy most moszkvai hírekre várnak, amelyek a nyugati hatalmaknak a Szovjetunióval való megbeszélésére vonatkoznak. A Földközi tengeri bizottság megalakításáról van szó, amelyben Oroszország is képviselteti magát.

Újabb hadművelet Nápoly közelében

Lisszabon, szeptember 9. (MTI) Mint az angol hírszolgálat jelenti, a szövetséges főhadiszállásról kiadott közlemény

szert újabb hadművelet indult meg az olasz szárazföldön, Nápoly közelében.

Angolszász kísérlet az olasz hajóhad megszerzésére

Algír, szeptember 9. (MTI) Cunningham angol tengernagy Algírból rádióüzenetben felszólította az olasz kereskedelmi és hadihajók személyzetét, hogy ne süllyessék el hajóikat, amelyekre az olasz nép el

látása érdekében nagy szükség lesz. Amennyiben a Földközi tengeren tartózkodnak, fussanak be valamelyik angol vagy szövetséges kikötőbe. Ha a Fekete tengeren tartózkodnak, fussanak be a legközelebbi

Az olaszországi német csapatok biztosítva vannak minden meglepetés ellen

Berlin, szeptember 9. (MTI) A német lapok általában igen éles hangon írják az olasz fegyverszünetről és különösen Badoglio támogatását hevesen nyáiban nem viselkedett őszintén. A fegyverszünet feltétel nélküli megadásnak minősítik, amely Olaszországra nézve súlyos következményeket von maga után. Hozzáteszik, hogy Németország már Mussolini megbuktatásától kezdve számított erre a fordulatra s a mostani események nem érintették

váratlanul a német vezetését, amely idejében megtette a szükséges ellenintézkedéseket. A német csapatokat azért vonták ki Sziciliából és a Calabriai félszigetről, mert nem bíztak az új olasz kormányban. Az olaszországi német csapatok biztosítva vannak minden meglepetéssel szemben, éppen ezért Berlinben a katonai helyzetet nyugodtan ítélik meg. Minden előkészület megtörtént az ellenség támadásának megállítására.

A németek leszerelik az olasz kötelekeket

Berlin, szeptember 9. (Német Távirati Iroda.) Olaszországban a német rendszabályok melyeket nyomában a fegyverletétel után megtettek mindenütt tervszerűen folynak.

Az olasz kötelekek általánoságban nagyobb surlódások nélkül átadták fegyvereiket, amennyiben nem nyilatkoztak késznék arra, hogy német vezetés alatt tovább harcoljanak.

KATONAI SZEMPONTBÓL IS követik egymást az események. Az angolszászok Nápolyban szálltak partra és innen igyekeznek megszállni Olaszországnak azt a részét, ahol nincs német katonaság és ahol a megszállást az olasz kormány is elősegíti a fegyverletétel értelmében. A fegyverletétel teljes olasz kapitulációt jelent, írja az angol Times és ennek alapján megkövetelik Szardínia és Dodekaneszos szigetek átadását is.

NEMET POLITIKAI ÉS KATONAI KÖRÖKBEN nem kellett meglepetést az olasz fegyverletétel, várták azt és Németország azonnal megtette a szükséges intézkedéseket. A német lapok feltétel nélküli megadásnak tekintik Olaszország lépését és éles szavakkal ítélik azt el. A gyorsan megtett intézkedések során a német csapatok megszállták a fontosabb kikötőket, közlekedési hálózatot, katonailag fontos városokat, így Genovát, azonkívül horvát csapatokkal karöltve a dalmát tengerpartot is. Az olasz katonaságot Görögországban, Albániában, Belgrádban lefegyverezte a német haderő.

AZ OLASZ KÖZELET SEM EGY-ÖNTETŐ FELFOGÁSÁBAN. Ezt bizonyítja, hogy Genovában fasiszta kormány alakult, amely a német katonai körökkel is együtt kíván működni. Az események egymást követik és az kétségtelen, hogy talán már órákon belül heves harcok színhelye lesz Olaszország nagy része.

A TÖBBI ESEMÉNY HÁTTERÉBESZORUL az olaszországi fegyverletétel és ezt követő fordulatok mellett. A keleti arcvonalon tart a súlyos elhárító harc. A déli arcvonalon

A helyenként mutatkozó ellenállást gyorsan megtörték. A helyzetet jellemzi továbbá,

Genovát megszállták a németek

Genova, szeptember 9. (Stefani.) Szerdán este és a csütörtökre virradó éjszaka folyamán semmiféle zavaró esemény nem történt a városban. Csütörtökön reggel a helyzet képe a következő: A kikötő kizáratait és a gyáripari telepeket német csapatok tartják elzárva. A Genovába vezető három főútvonalat ugyancsak elzárták. Híre jár, hogy három német páncélos hadosztály van útban Genova felé. Más hírek

hogy a fontosabb forgalmi vonalak teljes mértékben szabadon használhatók. (MTI)

szerint állítólag angol hajóhad tünt fel a genovai kikötő magasságában. Azt beszélik végül, hogy a német csapatok megszállták a San Giuliano magaslatait, valamint Sturia kaszárnyáit.

A város képe teljesen nyugodt, mindenféle csapatokkal magrakott német tehergépkocsik száguldanak az utcákon. Összeütközés sehol sem történt. (MTI)

Japán nyilatkozat az olasz kapitulációra

Tokió, szeptember 9. (Német Távirati Iroda.) A japán kormány Olaszország fegyverletelével kapcsolatban nyilatkozatot adott ki, amelyben többek között azt mondja, hogy ezt az eseményt Japán rendkívül fájlalja. A japán kormány azonban már számolt ilyen fejleménnyel és azonnal meg-

tette a megfelelő intézkedéseket, úgyhogy ez az esemény nem gyakorol döntő befolyást az általános hadihelyzetre. Japán rendületlenül bízik a végző győzelemben és meg fogja erősíteni együttműködését Németországgal és Európában, valamint Nagy-Kelet-Ázsiában lévő egyéb szövetségeseivel.

Olasz jelentések és cáfolatok a pápáról

Róma, szeptember 9. (Stefani.) A Popolo di Roma jelentése szerint Galeazzi mérnök, a Vatikánváros képviselője nemcsak XII. Pius pápa személyes üzenetét viszi Rooseveltnek, hanem magával vitte az öt börtönben elhelyezett okiratokon kívül a Vatikánban mindazokat az értékeit is, amelyeket a harcsterről minél távolabbakart a pusztulás elől bizsányságra helyezni.

beszélgetésen állítólag tisztázták azokat a félreértéseket, amelyek a Szentszék és az angolszász hatalmak között a pápa legutóbbi szövegével kapcsolatban felmerültek. (MTI)

Róma, szeptember 9. (Stefani.) Az Osservatore Romano csütörtök délutáni száma megáfolyja a Popolo di Roma hasábjain reggel megjelent híreket a Szentszéknek az utóbbi napokban kifejtett tevékenységéről. A Vatikán lapja e híreket a képzelet terméseinak minősíti. (MTI)

A lap azt is írja, hogy a Szentatyá szeptember 4-én 50 percig tartó telefonbeszélgetést folytatott Roosevelttel. Ezen a

Német ellenállásba ütközött a szövetségesek nápolyi partraszállása

Lisszabon, szeptember 9. (MTI) Az angol hírszolgálat közli a szövetséges főhadiszállás jelentését, amely szerint az Eisenhower tábornok vezetése alatt álló szövetséges haderők csütörtökön partraszálltak Nápoly térségében. A partraszálló csapatok érintkezésben állnak a német erőkkel. A partraszállást az angol és amerikai hajóhad támogatásával hajtották végre.

rancsnokság különjelentésben közli: Olaszországban új hadműveletek indultak. Ezek a hadműveletek Nápoly környékére is kiterjedtek. A szövetséges csapatok Nápoly vidékén történt partraszállása nagymérvű hadművelet, amit erős szövetséges csapatok hajtottak végre. Illetékes részről kijelentik, hogy Nápoly vidékén erős német ellítkötelekeket vontak össze, köztük olyan csapatokat, amelyeket már Keleten és Északafrikában is alkalmaztak.

Bern, szeptember 9. (Bud. Tud.) Eisenhower főhadiszállásáról jelentik, hogy a főpa-

Gyengült a szovjet támadás ereje

Berlin, szeptember 9. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Tínek. A véderő főparancsnoksága közli:

A Donec medencében a szovjet új csapatkötleteket vet a harcba, mely az ellenség nagy veszteséggel mellett tovább folyik Charkovtól délre és nyugatra meghiusult az ellenséges támadás.

A szovjet a középső arcvonalzakaszon csak a Kirovólól nyugatra fekvő térségben támadott nagy erőkkel. A

többi szakaszon az ellenség támadó tevékenysége gyengébb volt, mint az előző napokon. Az elhárító harcokban körülzártunk egy ellenséges csoportot és megsemmisítettük.

A német és román repülőkötelekek szerdán is számos harcbevételrel támogatták a földön harcoló csapatokat. Eközben Nowolny főhadnagy, egy vadászpülőesoport vezetője 196-200. légyölzelmét aratta.

A keleti arcvonalon a szovjet csütörtökön 208 páncélost veszített. A Fin-öbölben a Tueltre szigeten lévő tengerészeti ütegek tűz alá vettek egy szovjet aknaszedő köteleket és elsüllyesztettek egy aknaszedőhajót, két másikat pedig súlyosan meg rongáltak.

Csokonai Színház
Pénteken munkáselőadásban
Mária főhadnagy
Németh Ilonka, Turcsi Gitta és Csengeri Aladár bemutatkozása
Szombaton este A) bérletben a rendkívüli sikerű
Egy nap a világ

APOLLO
Jávor Pál és Karády Katalin vigjátéka
A jókedv, a szerelm és a derű magyar filmje.
Makrancos hölgy
E előadások: fél 5, fél 7, és fél 9 órákor, vasárnap fél 3-kor is.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

A Charkovtól nyugatra folyt elke-seredett harcokban különösen kitűn-tette magát a Grossdeutschland páncélgárdás hadosztály, a hesseni 11. az alsószász 19. páncélos hadosztály és a rajnai 34. gyaloghadosztály. Dél-Franciaországban, Olaszországban és a Balkánon, ahol eddig a német és olasz csapatok közösen harcoltak, folyamatban van minden intézkedés, amely a Badoglio-kormány árulása következtében szükségessé vált. Ez intézkedések az általunk várt módon folynak le.

Calabria partvidékére a német csatarepülőgépek egyik köteleke az Eufémiái öbölben megtámadta az ellen-séges partraszálló erőket és elsülly-sztett egy csapatszallító hajót és nagy úrméretű bombákkal találatokat ért el négy nagy hajón, köztük egy cirkálón.

Eros brit-északamerikai bombázó kötelekeknek a megszállt nyugati terület ellen intézett támadásaiban, valamint az Atlanti Ocean fölött 11 ellenséges repülőgépet lelőttünk.

Gyors német harci repülőgépek az elmúlt éjszaka bombákat dobtak le Dél- és Közép-Anglia katonai célpontjaira. (MTI)

HIREK AZ OLASZ-SVÁJCI HATÁRRÓL

Bern, szeptember 9. (Stefani) Híre jár, hogy a kormány csapatokat rendelt a svájci határra. (MTI)

Zürich, szeptember 9. (MTI) Svájcban egyes határesapato- kat falragaszok útján katonai szolgálatra hívtak be.

Zürich, szeptember 9. (MTI) Szerdán este több olasz katona lépett át a határon svájci területre. Gyűjtőtáborban helyezik el őket.

AZ ESEMÉNYEK HATÁSA RÓMÁBAN

Róma, szeptember 9. (Stefani.) Az olasz főváros lakossága nagy komolysággal fogadta a kormányelnök szerda esti rádiójelentését az ellenségeskedések megszüntetéséről. Csütörtökön reggel Róma egész lakossága rendszeren folytatta munkáját és újabb tanúságot tett fegyvelmezetségéről a nemzet életének e rendkívül fájdalmas pillanatában. (MTI)

BADOGGIO HATBA AKARTA TAMADNI A NEMET CSAPATOKAT

Berlin, szeptember 9. (Német TI) Badoglio-rendszer célja kezdetől fog va nemcsak az volt, hogy Olaszországot a háborúból kiugyesskedje, hanem lehetőleg a dolgok olyan alakulását idézve elő, hogy azokkal a csapatokkal, amelyeknek hűségében bízott, az olasz földön álló német hadosztályokat hátra támadhassa. Így július vége óta a felső olaszországi, különösen az alpesi olasz egyeztet lökőzódó mértékben a német halálra l szemben vontak össze. Ezek a csapatok megszállták a német-olasz határterületen lévő magaslati állásokat, amelyeket azután terjedelmes sáncolási munkálatokkal tovább építettek ki. Megállapítható volt továbbá, hogy az olasz erődítési művelet jelentős arányban nehéz fegyverekkel és löszerkészletekkel szerelték fel. Ugyanakkor sok alpin és bersaglieri utász parancsnokság előkészületeket leti hidak és utak robbantására. Szicília kiürítése után az olasz főparancsnokságnak magától értetődő köteleksége lett volna, hogy Dél-Olaszországban álló csapatrészeket nagyarányban megerősítse. Minthogy nem ez történt, hanem ehelyett több olasz hadosztályt Felső-Olaszországba, főleg a német-olasz határterületre helyezték át, meg van a bizonyíték arra, hogy az olasz főparancsnokság a német csapatokat hátra akarta támadni, amikor ezek harcban álltak az amerikai és brit benyomult csapatokkal. (MTI)

Német kézen vannak az összes olasz közlekedési csomópontok

Berlin, szeptember 9. (MTI) Híreket német helyről közlik tájékoztatásul:

A birodalmi főváros katonai körében azt mondják, hogy a katonai vezetést egyáltalán nem érintették meg a megszállás eseményei az olaszországi események. Ezt a fejlődést, amely végül a megadáshoz vezetett, már régen nagy figyelemmel kísérték, úgyhogy az összecsalás pillanatában a német ellen-

rendszabályok tervszerűen be-nyolódhattak le. A közlekedési szempontból fontos csomópontok, úgyszintén az egyéb jelentős berendezések német kézen vannak. Az olasz kötelekeket, amennyiben nem csatlakoztak a német csapatokhoz, a fegyverek letételére kényszerítettek. Azokban az elszigetelt esetekben, ahol harci érintkezésbe került sor, az ellenállást gyorsan megtörték.

Nem tilos az engedélyezett papiranyag felhasználásával készült cipő

Mit mondanak a fennálló rendeletek?

Ugy a fővárosi, mint a vidéki sajtó egyes orgánumaiban „Tilos a papír talpú cipő. Umutatás arra nézve, hogy mihez tartassák magukat a vevők a cipővásárlásnál” cím alatt közlemény jelent meg, amely a fennálló rendeleteknek kétségtelenül helytelen értelmezése folytán olyan téves felvilágosításokat nyújtott a fogyasztó közönségnek, amelyeknek következtében a fogyasztó közönség most már a rendeleteken eligazodni nem tud és főként a cipőkereskedelmet, de a cipőtermelőket is szinte lehetetlen helyzetbe hozta, mert velük szemben a bizalmat indokolatlanul és teljesen alaptalanul megingatja. A közleménynek két pontja különösen sérelmes és fontos. Azt mondja a közlemény: „Nagyon fontos megjegyezni és adott esetben hivatkozni rá, hogy papírosból vagy papiros felhasználásával készült cipő forgalomba hozni egyáltalán nem szabad, aki mégis ilyet készítené vagy forgalomba hozna, az súlyosan büntetendő cselekményt követ el.”

anyagot is csak a legnagyobb nehézségek árán tudják megszerezni a készítő iparosok, tehát szó sem lehet arról, hogy annak felhasználását mellőzhessék.

Egyébként rá kell mutatnom arra, hogy a Közellátási Miniszter 102.502-1942 K. M. számú rendelete a M. Kir. Miniszterium 8280-1941 M. E. számú rendelete továbbá a Közellátási Miniszterium 612.197-1942 K. M. számú rendelete nemcsak megengedi a papír és papírszerű anyagok felhasználását, hanem azt kötelezővé is teszi, a termelők részére. A sajtóban megjelent cikkek a fennálló rendeletek téves értelmezésén alapultak, amelynek az volna a következménye, hogy a helytelenül tájékoztatott fogyasztók minden jog-alap nélkül zaklatnák a rendőrséget, a közellátási hatóságokat, valamint a cipőtermelőket és kereskedőket.

A másik téves megállapítás pedig az a közleményben: hogy „mítálpér, legalább 3 hónapig terjedő szavatosságot kell vállalni a vevővel szemben.”

Kétségtelen tehát, hogy a papír felhasználása a cipő termelésénél jogos és így semmiképpen sem lehet büntetendő cselekmény. Természelesen nem járó talp céljára, hanem csupán köztalpként vagy alkalmi-ként. Papírtalpú cipő csak a hozzá nem értő közönség fantáziájában él, miután a köztalpat összetéveszti a járó felület célját szolgáló tadpérszel, pedig csupán a köztalp papír, míg maga a járó talp rendszerint gumi, setjtöbb mítálp, latex, buna, vagy egyéb más engedélyezett póanyag. A cipőtermelés jelenleg olyan módon történik, hogy a cipőgyártás a Lábéllé Központ kebelében működő szakbizottságnak bemutat egy pár elkészített cipőt, amelyhez csatol egy műszaki leírást, mellékel továbbá a cipő kalkulációját is. Szakbizottság vizsgálja meg tehát a bemutatott cipőt és ha azt minőségileg megfelelőnek találja, úgy a gyártási engedélyt megadja, de ha a bemutatott cipő minősége nem volna alkalmas, úgy sem engedélyez a cipő legyártását. A jelenlegi körülmények között tehát csakis a Lábéllé Központ által engedélyezett kivittelt cipő kerülhet forgalomba, az Árhivatal által megállapított termelői és fogyasztó árakon.

E vitás kérdések teljes tisztázása végett mindenekelőtt a Kontsek Cipőüzlethez, mint Debrecen egyik legnagyobb cipőkereskedő cégéhez fordultunk, amelynek részéről Szőke Ferenc cégvezető az ide vágó rendeleteket teljes precizitással az alábbiakban ismertette előttünk:

1938 decemberében, tehát még a nyersanyag bőség idején, megjelent egy rendelet, amely a cipőtermelőeknek megtiltotta a papír és papírszerű anyagok felhasználását, a cipőkereskedőknek pedig előírta, hogy a raktáron lévő cipőkészletüket, amelyek nagy részben papíranyagok felhasználása mellett készültek, 1939 december 31-ig hozhassák forgalomba. 1940 január 9-én, tehát alig néhány nappal az előző rendelet tiltó rendelkezésének hatályba lépése után, megjelent az Iparügyi Miniszterium 330-1940. számú rendelete, amely ismét megengedte, hogy a lábbeli készítésnél talpbetétként papírt, illetve papírszerű lemezt, továbbá kéreglemezt, csibmaszár betétlemezt, orr és sarok kéreg részére pedig papírlemezt ugyan úgy lehessen felhasználni, mint 1938 december hónapja előtt.

A háborús nyersanyag hiány következtében ma már ott tartunk, hogy a cipő készítéséhez szükséges papír-

A Lábéllé Központ és a többi közellátási hatóság, illetve hivatali őrjáti feladat előtt áll, mert a nyersanyag hiány Áthidalása hihetetlenül nehéz. Ennek következménye az kell, hogy legyen, hogy a fogyasztó közönség igényeit a minimunra szállítsa le és csak az vásároljon cipőt, akinek arra feltétlenül szüksége van.

Hunnaria filmszínház
Ma utoljára!
Csákó és kalap
Fősereplők: Simor, Csontos, Vaszary, Bilcsi, Kiss Manyi, Latabár, Pethes S.
Előadások: fél 5, fél 7, fél 9 órákor.

Vigszínház
Ma fél 5, fél 7, fél 9 órákor utoljára a legizgalmasabb kalandor film:
Damaskuszi oroszlán
Doris Darenti - Carla Candiani

Halálos gépkocsiszerencsétlenség érte vitéz Seres Gyula ezredest

A hajdúböszörményi mentőautó gázolta el s még a helyszínen meghalt

Megdőböntő gépkocsigázolás történt kedden este 9 órakor Debrecen határáról mintegy 15 kilométerre a hajdúböszörményi országúton. A hajdúböszörményi mentőegyesület gépkocsija elgázolta vitéz Seres Gyula ezredest. A gázolás olyan súlyos természetű volt, hogy vitéz Seres Gyula még a helyszínen meghalt. A halálosvégi gázolásról az alábbiakban számolunk be:

Kiss Sándor hajdúböszörményi hivatásos tűzoltó kedden este azzal bízták meg, hogy Sugár Gáspár réti lakost szállítsa be a debreceni sebészeti klinikára. A tűzoltó gépkocsijával el is indult, hogy a beteget felvegye és behozza Debrecenbe. A várost azonban alig hagyta el, amikor az úgynevezett „Mélyvölgy” közelében egy motorkerékpáros az út jobb oldalán leállította motorját és felni kezdte maga előtt a gépet. A gépkocsivezető ekkor áthajtott az úttest baloldalára, hogy előzzen, de ekkor vette észre, hogy a motorkerékpáros is áttolta motorkerékpárját. Erősen fékezett, de a gázolást már nem tudta megakadályozni.

A fékek nyikorogtak, míg a kocsi megállt. Kiss Sándor kétségbeesetten ugrott le és megdőböntve látta, hogy az út mentén egy ezredes fekszik eszméletlen állapotban több seből vérezve. A tűzoltó az ezredest minden gondolkodás nélkül betette gépkocsijába és a leggyorsabb iramban behozta a debreceni helyi kórházba. Itt állapították meg, hogy a gázolás áldozata vitéz Seres Gyula m. kir. ezredessel azonos. Segíteni már nem lehetett rajta, mert mint a helyi kórházban megállapították vitéz Seres Gyula ezredes még a helyszínen behalt sérüléseibe.

A halálos kimeneteli gázolásról elsősorban a katonai hatóságokat értesítették, majd a szolgálatban levő helyi örségi ügyeletes tiszt értesítette a debreceni királyi ügyészséget is a halálos gázolásról. Dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró az ügyészség indítványára elrendelte a helyszíni vizsgálatot és ennek foganatosítására dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró.

és Des Combes Heinrich műszaki főtanácsos, törvényszéki szakértő szerdán délelőtt szállott ki a helyszínre, hogy a katonai hatóságokkal együtt a haláloskimeneteli szerencsétlenséget rekonstruálják. Des Combes Heinrich műszaki főtanácsos a helyszíni vizsgálat során megállapította, hogy Kiss Sándor gépkocsijának fékjei rosszak voltak és elsősorban ennek tulajdonítható a gázolás.

A hatóságok intézkedésére vitéz Seres Gyula ezredes holttestét beszállították a törvényszék bonctani intézetébe, hol a holttestet csütörtökön délelőtt boncolták fel. Ennek során megállapították, hogy vitéz Seres Gyula ezredes súlyos koponyagyulladás, agyrontólást, bordatörést szenvedett és ezenkívül testén több zúzott sérülést fedeztek fel. Az orvosok véleménye szerint a halál még a helyszínen bekövetkezett és a leggyorsabb orvosi beavatkozás esetén sem lehetett volna

megmenteni az életnek. A felelősség kérdésének tisztázására a nagyvárad közlekedési csendőrszolgálat indította meg a nyomozást.

Vitéz Seres Gyula ezredes elhunytáról még kedden este értesítették feleségét és két leányát, akiket porig sujtott a szomorú gyászír. Vitéz Seres Gyula egyike volt a legkiválóbban képzett és nagy tudású tisztszűzteknek. Az elmúlt világháborút vitézül harcolta végig és több kitüntetést szerzett. Az elhunyt hadiékítményes és

kardos III. osztályú Vaskorona Rend lovagja, tulajdonosa a kardos bronz érdeméremnek, a nagyvezüst, kisézüst és bronz vitézségi érdeméremnek, a Károly csapatkeresztnek, sebesülési éremnek és még számos más kitüntetésnek. Halála életének 53-ik és boldog házasságának 23. évében következett be.

Vitéz Seres Gyula ezredes halálhíre Debrecenben nemcsak a katonai hatóságoknál, hanem a város széles rétegében váltott ki őszinte és mély részvétet. Temetése pénteken délután 5 órai kezdettel lesz a Köztemető díszravatalozójából a római katolikus egyház szertartása szerint. Az elhunyt lelküdvéért szombaton reggel mutatnak be engesztelő szentmise áldozatot a Szent Anna-utcai plébániatemplomban.

Doronggal törlesztették az adósságot

Hitelezőjüket az ajtó kilincselhez kötötték és úgy verték meg

Részletesen beszámoltunk arról, hogy napokkal ezelőtt a Jánosi-utca 50. szám alatt özvegy Bálint Györgyné lakásának ajtaját ismeretlen tettesek felfeszítették, majd az ágyban fekvő idős asszonyt kihúzták az ágyból és agyba-főbe verték s utána mint aki legjobban végezze dolgát, eltávoztak. Az idős asszonynak csak annyi ereje volt, hogy a Jánosi-utca 39. számú házba elvándorolt s ott segítséget kért. Utána elvesztette eszméletét és összeesett.

A rendőrség másnap megindította a nyomozást a titokzatos támadók kézrekerítésére. A nyomozás során megállapították, hogy özvegy Bálint Györgyné este 10 órakor feküdt le és még el sem aludt, amikor fél 11 órakor kívülről fesszegetni kezdtek az ajtót. A támadók, Kiss Gábor nyugalmazott MÁV lakatos és Sántán Vilma, Jánosi-utca 50. szám alatt lakosok az ajtót benyomták. Kiss Gábor a kétségbeesett asszonyt kihúzta ágyából és a fején lévő kendővel nyakánál fogva az ajtó kilincseléhez kötözte, majd Sántán Vilma kezdte biztatni, hogy a magával hozott doronggal üsse

Mint mondotta: nem bánom, ha agyon vered is.

Sántán Vilma azonban nem kellett biztatni, mert az biztatás nélkül is többször fejbesújtotta az idős asszonyt. A támadók miután megelégedtek az ütlegeléssel, eltávoztak. A rendőrség megállapítása szerint az özvegyasszonyt azért bántották, mert az pénz adott kölcsön és Kiss Gáborék attól féltek, hogy visszakerül.

A rendőrség azt is megállapította, hogy az idős asszony megverését követő napon Kiss Gábor és Sántán Vilma doronggal felfegyverezve Deák Antal napszámot is megtámadták és úgy helybenhagyták, hogy eszméletét is elvesztette. Az emberrel miután kivették a házából pár a napszámot tovább ültelgette volna, de ebben Kocsis Róza akadályozta meg őket.

A nyomozás befejezése után a rendőrség Kiss Gábor és Sántán Vilma magánlaksértés büntetésének és súlyos testi sérülés vétségének gyanúja miatt őrizetbe vette és átkísérte a királyi ügyészség fogházába.

A novellapályázat jelenlegi állása

Az elmúlt napokban csaknem minden számban közöltünk egy-egy olyan novellát, melyet a szerzők a Debreceni Újság-Hajdúföld irodalmi pályázatára küldtek be. Az olvasók körében igen nagy az érdeklődés a lekötött novellák iránt és naponként sokszáz szavazat érkezik be. A novellák közlését most már lezártuk s a szerkesztőség növekvő foga a szavazatok összeháborításához. Mivel azonban a legutóbbi napokban közölt novellákra az olvasók közönség nagy része még nem küldhette el szavazatait, a szelvények beadási határidejét meghosszabbítottuk s így hétfő estig elfogadunk szavazatokat.

A pályázat jelenlegi állása a következő:

1. Linkner János „Névtelen levél” című novellája 554 szavazattal,
2. Bielik Wurfel Katalin: „Az apa és fia” című novellája 522 szavazattal,
3. Dragorits Eugénia (Csörgő Pál) „Fuvárosok” című novellája 513 szavazattal,
4. Oszlay Verona „Kiesi Orsolya meghal” című novellája 480 szavazattal,

5. Nyári Lajos „Kardia Istene” című novellája 431 szavazattal,
6. Sztankay Gyula „Köd a Kakukvölgyben” című novellája 348 szavazattal,
7. Brilla Ernő „Ébresztő óra” című novellája 307 szavazattal,
8. Hegyaljai Kiss Géza „Az észlári lángok” című novellája 302 szavazattal,
9. Sárközi Lajos „Az eső” című novellája 285 szavazattal,
10. Körner Gézáné „A zengő szobrok” című novellája 255 szavazattal,
11. Zs. Molnár Ibolya „Aki mindig élni fognak” című novellája 243 szavazattal,
12. Szondy Lajos „Lelkes János” című novellája 221 szavazattal,
13. Cseke Ferenc „Ürügy” című novellája 198 szavazattal,
14. Kostya György „A harminchárom éves férfi” című novellája 180 szavazattal,
15. Bozóky György „En, Tamás Máté” című novellája 171 szavazattal,
16. Joó Imre „A titok” című novellája 154 szavazattal,
17. Károlyi Sz. Gyula „Marika legbocsát” című novellája 130 szavazattal,

vazattal,
18. Dragorits Eugénia „Szerelmi levelezés önmagammal” című novellája 118 szavazattal.

19. K. Nagy Kálmán „Az ember néha ballábbal kel” című novellája 97 szavazattal.

20. Taar Ferenc A. „Szuronyseb” című novellája 74 szavazattal.

21. Baróthy Klári „Válaszúton” című novellája 66 szavazattal.

22. Medveczky Géza „Egy szív magszakad” című novellája 54 szavazattal.

23. Sirály Emília „Borj Jóska házassága” című novellája 39 szavazattal.

A következő napokon is közölni fogjuk a szavazó-szelvényt, hogy olva-

sóinknak módjukban legyen a későbbben megjelent novellákra is szavazni, ha esetleg azok közül nyert volna meg valamelyik a tetszését.

A Debreceni Újság-Hajdúföld novellapályázata

Szavazó szelvény

A legjobb novella címe:

A novella szerzője:

Lindenberger János dr prépost 50 éves papi szolgálatának ünneplése

Impozáns szép ünnepség keretében ünnepelték meg Nagyváradon szerdán délelőtt dr. Lindenberger János prépost pappá szentelésének 50-ik évfordulóját.

Az ünnepségen a debreceni római katolikus egyházközség vezetői is szinte teljes számmal résztvettek. A nagyvárad székese gyházat zsúfolásig megtöltötte a tömeg az ünnepélyes szentmise kezdetekor. Debrecenből megjelent az istentiszteleten dr. Wolfinau József, az egyházközség világi elnöke, dr. Böszörményi Béla, az egyházközség ügyésze, Kompass Árpád, a Terézium igazgatója, Ferenczy Viktor egyházközségi gondnok, a tanári és tanítói testület képviselőiben pedig Ring Vince nyugalmazott igazgató és Csernus Gáspár igazgató jelent meg. Nagy számban jelentek meg ezenkívül a Szociális Missziótársulat hölgy képviselői. Megjelent az ünnepi istentiszteleten Nagyvárad város elkötelezőségének színe-java is, élükön dr. Cziffra Kálmán főispánnal, ott láttuk a szentélyben elhelyezkedve dr. Kiss József tankerületi főigazgatót.

Az ünnepi beszédet dr. Scheffler János szatmári püspök mondta, aki meleg szavakkal emlékezve meg Lindenberger János 50 éves papi szolgálatáról. Az ünnepi istentisztelet után dr. Lindenberger János prépost lakásán tartott fogadást, melyen az összes debreceni küldöttek megjelentek. Az üdvözlő beszédet dr. Wolfinau József, az egyházközség elnöke mondta. Meleg szavakkal tolmácsolta a Debrecenből elkerült prépostnak szeretett városa köszönetét és halálját. Beszédére az ünnepelt prépost kedves, meleg szavakkal válaszolt majd fogadta a többi tisztelt és közület küldöttségeit. Megjelent a fogadáson a premontrai gimnázium igazgatójának vezetésével az Emerikiana szervezetbe tömörült ifjúság tisztelgő küldöttsége. Ugyancsak meleg szeretettel üdvözölte dr. Cziffra Kálmán főispár is a jubiláló prépostot.

A fogadás után a prépost szűkebbkörű összejövetelen vet részt rokonai körében, ott megjelent dr. Scheffler János püspök is.

Vasárnap lesz a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség irodalmi estje

A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség kebelében ez év tavaszán egy kis irodalmi társaság alakult. Ez a kis irodalmi társaság hétről-hétre tartotta összejöveteleit s Debrecen legtöbb fiatal íróját és költőjét maga köré gyűjtötte. Az irodalmi társaság vezetője Nagy Ferenc, aki Oláh Gábor egyik legtehetségesebb tanítványa volt a versírás terén. Oláh Gábor annak idején dicső elismeréssel nyilatkozott Nagy Ferenc költői műveléséről. A másik költői tehetség Erdei István már többször szerepelt az Evangéliumi Munkásszövetség ünnepélyein s verseivel mindig nagy

sikert aratott. Bászler Gusztáv a jövő egyik legnagyobb reménye a novelláírás terén. Székely Lászlóné, valamint Tóth Ilonka énekszámai az irodalmi est fénypontjai lesznek. Pákozdy György hegedűszáma és Gordán József hegedűjátéka művészi élmény lesz. A művészi és irodalmi számokat dr. Balogh Gyula, Szilágyi László és Molnár János beszéde egészíti ki. Jegyek iránt elővételben nagy érdeklődés nyilvánul meg. Elővételben a jegyek a Munkásszövetség központjában (Hatvan-utca 1. l. 38) kaphatók.

Kiváló repülőteljesítmények a hajdúszoboszlói vitorlázórepülő táborozáson

Mint ismeretes, a Horthy Miklós Nemzeti Repülőalap a közelmúltban néhányhetes repülő-táborozást rendezett, amelyen számos debreceni vitorlázórepülő ifjú vett részt. A néhány hetes kiképzés keretében belül a vitorlázók néhány igen szép teljesítményt értek el. Így elsőnek Bartha Gyula oktató „Pilis” nevű vitorlázó géppel megközelítette a távrepülés eddigi rekordját. Ugyanis a hajdúszoboszlói repülőteréről a hetven kilométerre lévő Fegyverekre repült. A kiváló teljesítményű repülőutazást az ambiciózus oktató mintegy három és fél óra alatt tette meg.

A másik kimagasló eredményt Teszary Béla felügyelő érte el a felhőrepülésben. „Pilis” nevű vitorlázó géppel 1800 méter magasra emelkedett fel az elmúlt nap. Teszary Béla teljesítménye egyedülálló volt a hajdúszoboszlói repülő-táborozáson.

Az ifjúság közül is akadtak néhányan, akik megközelítették az oktatók által elért eredményeket. Így Cs. Nagy Gyula segédoktató 1500 méter magasra repült fel s egy óráig maradt a levegőben. Másik szép teljesítménye volt Kiss Lajos segédoktátónak, aki 1650 métert ért el s közel másfél óráig tartózkodott a levegőben.

„Nagyot tenni, keményen szenvedni magyar tulajdonság”

Érdekes előadások hangzottak el a Svetitsben a Diákotthon-mozgalom díszközgyűlésén

Előkelő halgatóság gyűlt össze szerdán délelőtt a Svetits intézet dísztermében, hogy a katolikus diákotthonok építéséről szóló tájékoztató előadásokat és felszólalásokat meghallgasson.

Az ünnepi gyűlést dr. Bozóky Ferenc egyetemi tanár nyitotta meg.

— Lelki és szellemi válságba jutottunk — mondotta. — Rájöttünk, hogy a legfejlettebb civilizáció sem teszi boldoggá az emberiséget. Vissza kell térnünk a kereszténység értékeihez. Itt a legfontosabb teendők az ifjúság nevelése. Olyan ifjúságra van szükségünk, melynek vallásossága, ember-szeretete, hazafisága biztosítja az egyéni és nemzeti boldogulást. A Diákotthon-mozgalom az ilyen lélekben és testben egészséges ifjúságot akarja megteremteni.

Ezután Mihalovics Zsigmond a magyarországi Katolikus Akció igazgatója tartotta meg gondolatokban gazdag, értékes előadását.

— Epen most indul meg ez a mozgalom — mondotta Mihalovics Zsigmond —, amikor senkinek sem közömbös, hogy mi lesz a jövője ennek az országnak. Ez a jövő elsősorban az egyetemi, a középiskolák és szakmunkás ifjúságon múlik. Ezért kell megértenie az egész magyar társadalomnak a Diákotthon-építő mozgalmat. Nemzeti ügyről van szó. Arról, hogy a nemzet minél szélesebb rétege minél képzetlenebb legyen. A nemzetek versenyében nagy jelentősége van a kultúrfőlénynek. Ennek a kultúrfőlénynek azonban több erkölcsi feltétele van. Így a tiszta céltudat, vagyis erős hit a magyarság isteni küldetésében: feladatunk a nyugati kultúrát továbbítani keletre. Az öntudat vagyis erős hit abban, hogy az Isten akaratából jogunk van élni itt a Dunamedencében. Az egészséges közszellem vagyis ha Istentől kijelölt célja van ennek a nemzetnek, akkor a magyarság minden rétegének kötelessége ezt a célt szolgálni. Ezt a szellemet a családi nevelés biztosítja, de az iskola és az internátus folytatja és fejlezi be.

— Számításba jön a vallási szempont is — folytatta beszédét Mihalovics Zsigmond. — Csak azokra az emberekre lehet építeni, akikben meg van a figyelem, a lelkiigényesség és a lelki derű jó- és balsorsban. A jó családi légkör kialakítja ezeket a jellemvonásokat, de az iskolának kell folytatni.

— A család szempontját is figyelembe kell venni. A vidéki intelligencia a városba bocsátja el gyermekét. De aggódik, hogy vajon hogyan kapja vissza jólnevelt fiát, lányát? Egyik megoldás a kosztosdiák. Ez azért nem jó, mert a diák nem kap otthoni nevelést. A kosztosdiákban hiányzik a nevelői érzék és akarat. A másik típus a vonatozó diák. A tapasztalati bizonyítja, hányan mennek tönkre tisztileg, lelkileg a bejárásból. Ilyen ifjúságra sem lehet építeni a jövőt. Az igazi megoldás az internátus. De oly internátus, ahol a szegény iskolák tehetséges fia is tanulhat. Budapesten 8000 egyetemi hallgató van. Ezek közül

csak 550 lakik a katolikus internátusokban. Még súlyosabb a helyzet, ha a szakmunkás ifjúságot tekintjük. Budapesten a múlt évben 20.000 tanoncirat között be. Ezeknek 20 százaléka olyan helyzetben van, hogy kettőszével alisanak egy ágynyal. A KIOE és Dolgozó Leányok egyesülete tart fenn 16 apró otthont.

— Közgyűről van tehát szó — fejezte be mindvégig érdekes előadását Mihalovics Zsigmond. — Olyan közgyűről, melyért mindenkinek áldozatot kell hoznia. Nagyot tenni, keményen szenvedni, magyar tulajdonság. Debrecen katolikus társadalmá is érdemelje meg a magyar nevet.

Ezután három felszólalás következett. Vitéz dr. Mészáros Ede az egyetemi ifjúság szempontjából világított rá a kérdésre. Hangsúlyozta, hogy ma nagyon feldicsérik az ifjúságot. Pedig talán sohasem törekedett az ifjúság minél kevesebb munkával minél jobb állásba jutni, mint éppen ma. Ha diákotthonok lesznek, akkor jólképzett, vallásos, öntudatos ifjúság kerül ki a közéletbe. A diákotthonok nem szegényházak és karitatív intézmények lesznek, hanem kultúrházak.

Bátori József gimnáziumi igazgató a középiskolások debreceni helyzetére mutatott rá. Ebben az iskolai évben 600 tehetséges fiút tanított az államban.

Ezekből 9 tanult a piaristáknál Debrecenben. De probléma volt az elhelyezésük. A Terézianumban nincs hely. Ebben az évben kaptak helyet a Pohl-féle kertész-árvaházban, de mi lesz a következő években, amikor a tehetséges tanulók száma nőni fog?

A vonaton való bejárást nem lehet megszüntetni, mert akkor sok tehetséges fiúnak lehetetlenné válik a tanulás. Így is minden évben fedeznek fel tehetséges gyermekeket a környéki iskolákban s nem tudjuk őket elhelyezni. Ebben a kérdésben tehát minden oldalról oda jutunk: internátusra van szükség, de minél előbb.

Dr. Radó Rezső kamarai főtitkár felszólalásában hangsúlyozta, hogy az iparos ifjúság nevelése olyan fontos, mint a középiskolák ifjúságé. Ha az iparos és kereskedő önműlő lesz akkor mások eltarlásáról és neveléséről is gondoskodnia kell. Ezért égetően fontos a tanoncotthonok létesítése.

Dr. Bánáss László prépost zárószavaiban megköszönte az értékes előadásokat. — A Diákotthon kérdése — mondotta — elsősorban magyar kérdés, de katolikus is. A mi gyermekeinket ne a protestánsok neveljék. Fel akarjuk frissíteni a középiskolát. Ezért nemcsak a színjeleseknek, hanem a közepes tehetségűeknek is módot akarunk nyújtani önképzésre.

A hallgatóság telkesen ünnepelte az előadókat. Végül a feltektetett íveken feljegyezték megajánlásukat az építendő diákotthonokra.

— HETFŐN DELBEN már olvashatja a részletes helyi sporteseményeket a Tiszántúli Déli Hírlap-ban.

„Vasvármegye” és a jubiláló Szombathely

Mint ismeretes, most ünnepelte az ősrégi Szombathely fennállásának 1900. évfordulóját. Ebből az alkalomból a magyar vidék egyik legrégebb és legtekintélyesebb politikai napilapja, a „Vasvármegye” gazdag tartalommal jubileumi számot adott ki, melynek ünnepi vezércikkét Bárdossy László ny. miniszterelnök írta. „Ezerkilencszáz éve áll a város” címen. „Hadd járja át szíveinket a hála, a köszönet, a remény és bizakodás — írja Bárdossy László —, amikor arra gondolunk, hogy az örök Róma egyik császára tizenkilenc évszázaddal ezelőtt emelte rangra azt a települési helyet, amely ezer éve a mi Szombathelyünk.”

A jubileumi számban egyébként számos értékes cikk van a magyar publicisztika és irodalom ismert kiválóságaitól. Léokay-Libauer Albin, a lap főszerkesztője nagy cikket írt Szombathely jövő feladatairól. Szentkirályi János, Asz Iván, Kocsis László, Entressz Ferenc, Mészáros Hugó dr., Vándor Kálmán, Janzós Kálmán, dr. Heigl László, Bárdosi Németh Nyírő Gyula dr. Tóth János, Köszegi József, Leblóvich Jenő, Perint Gyula, Várkonyi Nagy Béla stb. szerepelnek még a 48 oldalas jubileumi számban cikkekkel és szépirodalmi dolgozattal.

A „Vasvármegye” jubileumi száma élénken dokumentálja a vidéki sajtó nivóját és Szombathely nagy hatású kultúráját, amely a magyarság humuszából táplálkozik ezer év óta.

HASBASZURTA KÜLÖNELŐ FELESÉGET, MAJD SAJÁT- MAGÁVAL AKART VEGEZNI

Véres családi dráma játszódott le elmúlt nap Püspökudányban. Katona Sándor 27 éves földmives felkereste külnélő feleségét, Szabó Máriát s arra akarta rábírní, hogy költözzön vissza hozzá. Az asszony azonban hajlíthatatlan maradt és hallani sem akart a dolgról.

Ezen összeszólalkoztak és Katona elkeseredésében hasbaszurta feleségét, majd saját mellébe dőtte a kést. A szerencsétlenül asszonyt súlyos sérüléssel beszállították a debreceni klinikára. Katonát pedig, aki csak könnyebben sérült, őrizetbe vették. Az ügyben megindult a nyomozás.

AZ ÁLLÁSÁTÓL FEL- FÜGGESZTETT POSTA- ALTISZTET MÁS BÜNCSE- LEKMENNYEL IS GYANÚSÍTJÁK

Részletesen beszámoltunk arról, hogy a debreceni rendőrség Csáki János postaltisztet, aki a 2-es számú postahivatalban teljesített szolgálatot, őrizetbe vette, mert megállapították, hogy az a postán kézbesített csomagokból aranyemléket lopott. A múlt nap özveggy Grünfeld Ferencné, Simonffy-utca 19. szám alatti lakos Csáki ellen feljelentést tett s feljelentése szerint a postás nyitott lakásából 800 pengő értékben férfingeket, alsónadrágokat és más fehérneműket lopott. A rendőrség most ebben az irányban is megindította a nyomozást.

NEMZETVÉDELEM

Ismétlő iskola

A falusi életnek egyik legfontosabb továbbépítője kell, hogy legyen az ismétlőiskola. Tehát az az iskola, melynek ma az a hivatása, hogy a falusi embert ifjú korban a korszerű és célszerű gazdálkodásra megtanítsa. Tegyük a szívünkre a kezünket és gondolkozzunk, hogy vajjon ezt a célt szolgálja minden falusi ismétlőiskola. Bizony, aligha mernénk ezt túlságosan hangoztatni. Mindenekelőtt baj hogy ezek az ismétlőiskolák csak annyiban szolgálják a „beiskolázás” célját, hogyha a gyerek nem jár el, akkor megbüntetik a szülőket. Jól tudjuk, hogy ez hathatós indok a „beiskolázásra”, de ahhoz följötte kevés, hogy az a gyerek valóban hivatása, mestersége, szakembere legyen a faluban. Nem a büntetésből való félelem kell, hogy elvigye falusi ifjúságunkat ebbe az iskolába, hanem az a vágy, hogy ott, ebben az iskolában valami olyan kincseket gyűjthet össze, melyeknek segítségével szerencsésebb lesz az életben, jobban boldogulhat nehéz, de szép életpályán.

A gyerek, ha csak azért jár az iskolába, mert kell, mert „muszáj”, mert különben jön az idézés, és büntetés, akkor azt az iskolát nem érdemes fenntartani. Jól tudjuk, hogy a gyermekek nagy része, különösen falun, nem szívesen jár iskolába. Isten tudja, hogy honnan maradt ez a visszaütő irrtózat az iskolával szemben. Lehet, hogy egyetlen magáról megfélemedező mesterségnek és nem hivatásnak tartott pályáján csaldótt tanító büne és most már a legjobb szándékú és hivatású tanító is alig tud ezzel az ellenszennvel megküzdeni. Az bizonyos, hogy van falusi gyermekeinkben valami legyőzhetetlenül látszó rettegés az iskolával szemben. Es van a szülőknél is valami be nem vallott, de annál többször éreztetett hangulat is az iskolával szemben, mely csupán azt látja, vagy látta eddig, hogy a gyereket akkor is elviszik „tanulni”, mikor már a gazdaságban hasznát vehetné. Ezek olyan akadályok, annyira fájó sebek, hogy egyelőre csak küzdeni lehet ellenük, de a már elemi oktatásról vallott elveink megvalósításánál enyhűj ez a felfogás. Ha az elemi iskolába szívesen jár a gyermek, ha ott ráderül az a gondolat, hogy haszna van abból, ha többet és többet tud, akkor az ismétlő iskolával se lesz baj. Es nem szabad elfelejteni, hogy egykor ezekből a most iskolázatlan álló gyermekekből is szülnék lesznek, az iskola iránt érzett nehéz érzés elkopik, s ők már maguk is arra fognak törekedni, hogy gyermekeik minél többet tudjan, minél tanultabb, műveltebb legyen. Így az ismétlőiskolák oktatásában is kell valami oly csodát teremteni, mely nem a büntetésből való félelem miatt viszi oda a gyermeket, az ifút, hanem éppen az a vágy, hogy ott tanul-

jon, hogy ott olyan ismereteket szerezzen, amire az életben olyan szüksége lesz, mely nélkül jól megélni nem lehet.

Nehéz és üttörő munka lesz ez is, de el kell kezdeni.

Jóformán teljesen a gyakorlati oktatásra kell a főszólyt helyezni. Es mindenekelőtt olyan tanterv tanítsanak, akik maguk is tisztában vannak a magyar föld gazdasági követelményeivel. Itt inkább mernék arra gondolni, hogy tanítsanak az ismétlő gazdasági iskolákban gazdasági közép, vagy felső iskolát végzett szakemberek, mert a tanítói karunk gazdasági szak-képzettsége — Isten bűnű ne vegye —, de alig több a semminél, kivéve a gazdasági szaktanárokat s tanítók képesítését. Az a falura kerül a városi fiú, aki ott a helyszínen ismerkedik meg a falusi élettel és földműveléssel, aligha fog jó gazdasági ismétlőiskolai tanítói munkát végezni. Se felkészültsége, se kedve, se tudása nincs hozzá. Itt találkozik az a felfogásunk a való élettel, hogy a falut, faluról került tanult embereket vezessék, mert a nagy város fia soha se tud igazán beleilleszkedni a falu életébe, valahogy mindig egy kicsit száműzöttnek, számkivetettnek érzé magát a neofényes város után és ha nem elég erős jellem, elkallódik, sőt elzüllik. Hogyan tanítsanak az ilyen ember gazdasági ismétlőiskolában. Tanít, mert ez a beosztása, lehet, hogy igen lelkiismeretesen látja el teendőjét, de ha a felkét kiadja, akkor sincs meg a haszna, mert akaratlanul is megérezzi a gyereket, hogy a tanító csak kötelességet teljesít, de nem éri azt, amit azt akar adni. A gyakorlati gazdasági élettel tisztában levő közép, vagy felsőiskolát végzett gazdasági szakember egyetlen óra alatt többet taníthat, mint a nem képzett, nem szakember egy esztendőn keresztül. Már pedig ezek a gazdasági ismétlőiskolák csak akkor érnek valamit, ha eredménye is van az itt folyó munkának. Már pedig hány iskola merné állítani a mai működés és felfogás mellett, hogy gyakorlati értelemben túlzottan nagy sikere van a működésnek. Nem értem itt a városok, nagy és közép közületek szakemberek vezetése alatt álló iskoláját, hanem a nagyon szűkös és nehéz körülmények között vergődő falusi iskolákat. Holott éppen az volna a cél, hogy ezekben az iskolákban lásson, halljon a falusi gyermek minél többet, minél jobbat mindabból, amit földművelésnek, állattenyésztésnek, kertészetnek mondunk.

Uj alapok, új életek, új elgondolások csodát tehetnek, a mai korhadat és immel-ámmal teljesített kötelesség nem ér fel egyetlen óra rajongó felkesedésével és a felkészült gazdasági ember egyetlen mondatával se.

Sz. R. J.

Közel száz házasságot kötöttek augusztusban Debrecenben

Debrecen város törvényhatóságának közigazgatási bizottságának ülésén dr. Gaertner István m. kir. tisztifőorvos számolt be Debrecen város augusztusi közegészségügyi és népmozgalmi állapotáról. A tisztifőorvos jelentése szerint az augusztus hónapban 97 debreceni házosság kötöttet. Elveszületések száma 194, halálozások száma pedig 55 volt. Természetes szaporodás ennek megfelelően 56.

Az egyéven alul ethaltak száma

49, amely az elveszületések 25,2 százaléka. Hevenyfertőző betegségeknél 7 egyén halt meg, amely 10.000 lakosra számítva 6,6 százalékos arányszámot mutat. Gümőkór halálozása 12, rák halálozása 13, szív és érrendszerben pedig 13 egyén halt meg. Hevenyfertőző betegségek közül vörheny és vérhas jelentkezt nagyobb számban. Hasifűző megbetegedés 11 esetben észleltet. A szükséges óvintézkedés minden esetben megtörtént.

Kállay Miklós miniszterelnök Mussolini Olaszországáról és az olasz népről

„A magyar célokból egy jöttányit nem forgácsolhatunk el”

Budapest, szeptember 9. A Magyar Elet Pártja ma este tartotta első őszi értekezletét, amelyen Kállay Miklós miniszterelnök és a kormány tagjai is megjelentek. Az értekezleten Kállay Miklós miniszterelnök felszólalásában hangsúlyozta, hogy nem kíván külpolitikai kérdésekkel részletesen foglalkozni, csupán annyit tart szükségesnek megállapítani, hogy Olaszország fegyverletétele nem volt váratlan esemény, hiszen a fasizmus összeomlása után általában számoltak azzal, hogy az események ilyen irányba fognak bekövetkezni. Hangsúlyozta ezzel kapcsolatban, hogy Magyarország Olaszországra és Mussolinira mindig csak hálával és köszönettel tekinthet vissza, mert Olaszország volt nemcsak Mussolini és regíme, hanem az olasz nép is, amely az elmúlt 20 évben mindig hűséggel állt Magyarországnak mellette.

— Országunknak nincs más ereje, mint önmaga és a magyar egység egyedül, amely átvezethet bennünket a mai igen nehéz időkben. A barátánál és ellenségénél egyaránt az a döntő, ha látják, hogy az ország egységes, erős és fegyverrel, hisz hivatásában, hisz abban, hogy bármi történjék ezen a világon, ennek az országnak fenn kell maradni.

Kérte a párt tagjait, utasítsanak el maguktól minden jelző politikát, a gyávaságot épügy, mint a kalandorságot és mindent, ami nem teljesen és egészségesen a tiszta, igaz „magyar politika”. Igen sok erőre van szükségünk. A magyar célokból egy jöttányit sem forgácsolhatunk el, minden erőnkkel a magunk létének biztosítására kell fenntartani. Eppen ezért kérte a pártot, legyen a magyar egység gondolatának továbbra is legteljesebb hordozója és zászlóvivője az országban. A magyar úton kell továbbra is haladnunk és arra kell törekednünk, hogy az át nem gondolt impulzusokból fakadó kockázatokat elkerülve, a magyar jövőt szolgáljuk.

A miniszterelnök beszédét a pártértekezlet nagy tetszéssel és hosszantartó lelkes tapsal fogadta.

Az értekezlet a párt eddigi alelnöke mellé alelnökként megválasztotta Benes Zoltánt és Donáth Györgyöt.

A cipésziparosok nagy meglepéssel fogadták a bőrányag beszerzésére vonatkozó új rendeletet

A debreceni ipartestület cipészszakosztálya tegnap este igen népes ülést tartott az ipartestület dísztermében.

Fitori Ambrus elnök bejelentette, hogy a kormány újabb rendelkezést adott ki, amely szerint a piros utalványok alapján a bőrányagot most már csak cipésziparosok vásárolhatják meg a bőrkereskedőtől. Hála a sorsnak — mondotta, — nem voltak hiábavalók azok a lépések, amelyekkel ebben az irányban megtehték az illetékesek meghallgatták kérésünket s teljesítették kívánságunkat.

Baka János jegyző teljes egészében felolvasta a rendeletet, amelyet a Debreceni Újság-Hajdúföld már teljes egészében közölt. Világosan kitűnik a rendeletből, hogy a piros utalvány alapján a fogyasztó, közvetlenül a bőrkereskedőtől szeptember 1-től bőrányagot be nem szerethet, hanem azt csak a szakiparos vásárolhatja meg a fogyasztó részére. Sajnálatosnak tartja, hogy éppen Debrecenben az iparhatóság tévesen értelmezte a rendeletet, a mennyiben azt az augusztus hónapban kiadott utalványokra nem vonatkoztatja. Annyak tudtában, hogy ez csak félreértés lehet, beszerzték a bőrkereskedők szaklapját, amely utasítja a bőrkereskedőket, hogy szeptember 1-től bőrányagot csak szakiparosnak adhatnak ki, továbbá, felelőse az iparkamarának dr. Haraszti Imre ügyvezető titkár, aki szintén helyeselte a felfogásukat a rendelet értelmezését illetően.

Mintán nem volt már alkalma az iparhatóság elmenni, — mert a hivatalos órának vége volt — a Kassa bőrkereskedő cég üzletvezetőjével tárgyalt, aki hajlandó volt az összes helyi bőrkereskedőkhöz körlevelet küldeni, amely szerint a

hónapi naptól kezdve csak szakiparosokat szolgáljanak ki a piros utalványok alapján bőrányaggal. — Felhívja a cipésziparosokat, hogy maguk is ellenőrizzék a rendelet betartását. Tekintettel arra, hogy a bőrkereskedők nem ismerhetnek minden iparost, azt javasolja, hogy az ipartestületnél minden egyes cipésziparos állítsa ki a személyére vonatkozó arcképes igazolványt, — úgyhogy egy bizonyos butáridőn túl a bőrkereskedőknél piros utalványra csak ilyen arcképes igazolvánnyal ellátott cipésziparosok kaphassanak piros utalványt alapján bőrányagot. Utalt ezután arra, hogy országosharc indult meg azért, hogy ez a sérelem orvosoltsék és a debreceni iparosság köztudomás szerint az első vonalban küzdött. A mostani rendelet kiadása végett debreceni tartózkodása alatt memorandumot nyújtott át Bornemisza Géza iparügyi miniszternek, az ő támogatásával az összes lábbeliparosok kérsére érték el ezt az eredményt.

Tarthatatlan volt az eddigi helyzet azért, mert eddig a piros utalványokat 60—70 százalékban a közvetve fogyasztó váltotta ki, így pedig az anyagnak csak tíz százaléka jutott a legális iparos kezébe, míg az anyagnak nagyrésze a kontárak zsákmánya, esetleg vagy a fekete piacra került. — Mi nem kívánunk mást, minthogy amennyire csak az adott lehetőségek megengedik, támogatásunkat bennünket. Megemlékeztet arról is, hogy segédeszközökben (főleg, csera, evv) szintén nagy a hiány. S így sajnos, szinte rá vanunk kényszerítve hogy esetleg olyan árákon s olyan helyen szerezzék be szükségletük egy részét, amelyről beszélni sem lehet. Remélhetőleg azonban az új rendelkezéssel

megoldódik ez a kérdés is, hogy a kellekkel is egyedül a cipésziparosok adják ki. A főtisztosító kapott már a jábbeli központtól olyan utasítást, hogy bőrkereskedők előlegezhetnek kellekkel az iparosoknak, míg azok az utalványokat leadhatják. Az a javaslat, hogy az elnökség adjon ki kellek utalványt, amelyet egy helyen, egy bőrkereskedőnél lehet beváltani, így minden esetleges visszaélés lehetősége is ki lesz zárva.

Boros József előlegesnek tartaná, ha a cipésziparosok arcképes igazolvány helyett népmozgalmi személyazonossági lappal igazolnák magukat. — Rámutatott arra, hogy a cipő fejlődésénél és az új cipő készítésénél a mellékanyag kevés.

Baka János jegyző szintén azon a véleményen van, hogy az utalványra kiadott anyagból nagyon nehéz a cipőt előállítani. — De sérelmesnek tartják már azt is, hogy Debrecenbe olyan bőrgyárakból utalnak ki anyagot, amelyek cipőgyártással is foglalkoznak s ilyenformán a legelőnyösebb bőrökhöz jutnak. Ezért aztán a fogyasztó a cipészt okolja. Legfontosabb szerinte az volna, ha szakkereskedők kiállítás és bőrkiszolgálás történe. Véleménye szerint népmozgalmi személyazonossági lap nem legelőnyösebb az igazoláshoz, azon fénykép nincs, tehát szükségesnek tartja az arcképes igazolványt.

Fitori Ambrus elnök összegezte az elmondottakat s ennek alapján az ülést a javaslatokat elfogadta. Bejelentette, hogy a Cipésziparosok Dialektje október 2-án és 3-án zászlószentelési ünnepélyt rendez és fenntartásának 20 éves jubileumát ünnepeli, amelyről a Debreceni Újság-Hajdúföld már megemlékezett.

BELGRÁDBAN IS LEFEGYVEREZTEK AZ OLASZOKAT

Belgrád, szeptember 9. (Német Távirati Iroda) A Belgrádban állomásozó olasz tiszteket és legénységi állományukat az elmúlt éjjel lefegyverezték. Ez a művelet surlódás nélkül ment végbe. A fegyvereket, lőszeret és az anyagot biztonságba helyezték.

A NEMETEK MEGSZÁLLTAK A DALMÁT PARTOKAT

Berlin, szeptember 9. A Nemetközi Tájékoztató Iroda jelenté: A Wilhelmstrassen egy feltett kérdésre közölte, hogy a német csapatok a horvát haderővel együtt megszállták a dalmát partokat. (MTI)

A FASISZTA NEMZETI KORMÁNY FELHÍVÁSA AZ OLASZ HADSEREGHEZ

Olasz határ, szeptember 9. Az olasz fasiszta nemzeti kormány felhívással fordult az olasz hadsereghez. A felhívás szerint Olaszország ellenségei az angolok és amerikaiak azt kívánják, hogy az olasz katonák német szövetséges jászai ellen fegyvert fogjanak és ezzel porba tiporják Olaszországot és az olasz hadsereg becsületét. A fasiszta kormány, amely a hatalmat átvette, az a meggyőződése, hogy minde olasz tiszt és katona inkább letezi a fegyvert és hazatér semmint megsértse az olasz fegyverbecsületét olasz ellenségei szolgálatában. Ahol csak tudtok — mondja a felhívás — csatlakozzatok a német csapatokhoz, alakítsatok önketes alakulatokat, belőlük fejlődik majd ki Olaszország újraszervezett hadserege. Az olasz hadtengerészekhez intézett felhívás a többek között ezeket mondja:

— Az angolok és amerikaiak testvéries felhívással arra igyekeznek benneteket rábírní, hogy szolgálatotok ki hajótokat az ellenségnek és fússatok be az afrikai kikötőkbe. Bizonyosak vagyunk abban, hogy hazafiul belátásotok és becsületézetek már is visszautasította ezeket az elképzeléseket. Egyelőre maradjatok kikötőkben és a horgonyozó helyeken, míg újabb utasításokat nem kaptok. A nemzeti Olaszország haderől a szövetséges társai utasítást kaptak, hogy minden kifutó hajót elszállítsanak, vagy levegőből megármadjanak. Maradjatok tehát a helyeken és biztosítsátok az olasz tengerészek életét.

Az elsötétítés mátról 21 órakor kezdődik

A közvilágítás elsötétítésének kezdete 22 óra

Budapest, szeptember 9. Magyar Távirati Iroda jele: A Budapesti Közlöny szeptember 10-iki, pénteki számában megjelenő honvédelmi miniszteri rendelet értelmében az elsötétítést 1943 szeptember 10. napjától kezdődőleg az egész ország

területén 21 órakor kell végrehajtani. Az elsötétítés hajnali 4 óráig tart. A városok és községek közvilágításának elsötétítése 22 órakor kezdődik. Rádo esetén azonban azonnal végrehajtandó a teljes elsötétítés.

Tiszgyűlés a Cserkészkerületben

A VI. Cserkészkerület fő tiszviselői és az egyes szakkörök vezetői gyűlést tartottak Róbold Gábor, a VI. kerület parancsnokának elnökele mellett. A gyűlés megnyitására ismertette Róbold Gábor a nyáron tartott kerületi tábor lefolyását és felbecsülhetetlen eredményét. Köszönetet mondott mindazoknak, akik munkájukkal lehetővé tették a sok ezer akadály leküzdését és ilyen nagyszerű formában mutattak példát az önzetlen, áldozatos munkavállalásra. Ezután ismerette az új iskolai év munkatervét és a szakvezetők teendőit.

ahol segítségre van szükség — mondotta Róbold Gábor kerületi parancsnok —, mutassunk példát az önzetlen munkavállalásra, mutassuk meg, hogy a magyar cserkészlet 30 év után is tud újat és mindig többet adni.

A közeljövőben a kerületi parancsnok igen szép tervet fog megvalósítani az „Apák-napja” megrendezésével. Ugyancsak megvalósul a férficserkész kuszinó. November hónap első felében cserkészkiállítás lesz, melyen a cserkészcsapatok bemutatják a cserkészlet fejlődését. Ezzel kapcsolatosan csapat otthon verseny is lesz.

Megindult tehát az új iskolai év munkája a cserkészkerületben, ahol igen nagyszámú tiszviselőkar dolgozik nagy lelkesedéssel a nemzet lelkének és arcának szebbé, jobbbá formálásának érdekében mindannyiunk javára és öröme.

Anyagellátási és munkabér kérdések a kőművesmesterek szakosztályának ülésén

A debreceni képesített kőművesmesterek szakosztálya szedán este Szodrai Ferenc elnökletével ülést tartott, amelyen főként anyagellátási ügyekkel foglalkoztak.

Szodrai Ferenc bejelentette, hogy a helyi építőipar részére összesen 30.000 darab téglát ki van utalva a városi téglagyárnál. Ebből legfeljebb 12—15 ezer darab jut a kőművesmesterek részére, tehát egy-egy iparos így pár száz darabra számíthat. Ez a kevés téglamennyiség is rengeteg utánjárást igényel s ma sincs még a szakosztályt abban a helyzetben hogy ezt a mennyiséget osztani lehessen, mert az ipartestület még írásbeli értesítést vár a városi téglagyártól, hogy ez a téglamennyiség erre a célra tényleg rendelkezésre is áll.

Már előfordult ugyanis olyan eset, hogy a kiutalt téglára az utalványt az ipartestület kiadta, a téglát azonban nem lehetett megtalálni sehol. Erre tehát, hogy az ipartestület az írásbeli értesítéshez ragaszkodik, amelyet ismételtlen is megvárhatunk. Ami a cementet illeti, jeleztek négy és fél vagonnal, ellenben megkaptak eddig kilencven mázsát. Három és fél vagon cement oda van. Így ezt a kilencven mázsát oszthatták csak ki, amiből egy-egy iparosra 20—30 kilogramm juthat úgy, hogy néhányan le is mondtak erről a mennyiségről, mert nem tudnak vele mit kezdeni.

Egyik felszólaló szakosztályi tag nyomatékosan utalt arra, hogy a munkabér túllépése, valamint a munkabérek — a munkakönyvbe való be nem vezetése kihágás, súlyos meglátsást von maga után. A túlléptéstől már hazafias szempontból is tartózkodni kell, mert ez csak zavarossá teheti a gazdasági életet, ami gyöngténé a belső frontot. Az építőipar pedig csak építeni, alkotni akar és semmiesetre is semmiképpen sem rombolni!

Ami a cementet illeti, javasolta a felszólaló, hogy az elnökség kutassa ki, hova lett a hiányzó három és fél vagon cement. Ha olyan helyre került, amelyet méltányolni kell, úgy ezelőttök is készséggel megadják. Azt is fel kell tánni, hogy a száz mázsa cementből tíz mázsát hova fordítottak. — Ha a magánfogyasztás céljára tartották vissza és 10—20 kilogramos tételekben adták ki, ez ellen nincs szavuk, de ha esetleg olyan üzemeknek, amelyek maguk is igényelhetnek cementet, mázsás, sőt ötmázsás tételben adták volna oda, ez ellen a leghatározottabban tiltakoznak. Szodrai Ferenc kijelenti, hogy a cement hiánynak utána fog járni s az eredményről beszámol a szakosztálynak. Végül közölte, hogy az iparos hadiárva alap javára a szakosztály kebelében a gyűlés tovább folyt.

Az iparos hadiárva javára az alábbi újabb adományokat jegyezték: Bartha István Ispáthy-utca 3-b 50, Tóth András 20, Bakos István 5, Csapros János 10, Erdei Mihály 10, Fildes István 10, Kozma Lajos 10, Sztó Bálint 20, Szendrei Sándor 10, Kiss József Zrínyi-u. 5, Marozsinecz József 5 pengőt.

HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló telemet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvessznek minden hétköznap délelőtt 9-1 óráig.

HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP útkárnak adhatók át.

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLTATA

„Nap” Tolvay Imre, Piac-utca 1. Telefon: 27-73. — Arany Egysz. v. Grósz Nagy F., Kossuth-utca 8. sz. Telefon: 24-96. — „II. Rákóczi” Arany Örökösök, Miklós-utca 55. sz. Telefon: 23-43. — „Sztankay” Németh László, Szent Anna-utca 64. sz. Telefon: 25-58.

Emlékeztető!

Holnap szombat! A Vasárnapi lapunk számára szombaton este fél 10 óráig veszünk fel apróhirdetéseket.

Egyedüli felvételi hely lapunk kiadóhivatala, Ferenc József-út 56. sz. (Megyeháza mellett.)

— **Dr. Bánáss László prépost szabadságon.** Dr. Bánáss László prépost-plébános tegnap szabadságra utazott el. Október elsőjére érkezik vissza.

— **A debreceni állami munkaközvetítő hivatal** augusztusban 858 munkahelyet, 775 munkakeresőt tartott nyilván és 698 esetben közvetített. 100 munkahelyre 90 munkakereső jutott. A munkahelyek közül 512-öt férfiak, 339-et nők és 2-öt tanuló részére jelentettek be. Szakmunkások részére 119 munkahelyet ajánlottak fel. — mind férfiaknak. A munkakeresők közül 82 férfi szakmunkás és 1 nő volt, a segéd munkások megoszlása: 364 férfi, 327 nő. A munkapiac tehát a szakmunkásokra nézve kedvező volt. A vas-, fém- és ruházati iparban a munkapiac kedvezően alakult, hasonlóképpen segéd munkások terén is. Összesen 382 férfit és 314 nőt helyeztek el.

— **Kereskedőtanonc beiratás.** Nyomatékkal felhívom a kereskedőtanulókat tartó cégeket, hogy újonnan szerződötetelt és a régi tanulókat is haladéktalanul irassák be a kereskedő tanonciskolába. **Vezetőség.**

— **A kárpitos- és kelmefestőszakosztály elnöksége** értesíti a tagokat, hogy ma, pénteken a szakosztály elnökénél nyv- és cénnaosztás lesz, miért is minden tag kizárólag ezen a napon jelentkezék az átvétel végett.

— **Többszer pengővel** károsították meg a **Takarékosság RT-t.** A debreceni Takarékoság RT. igazgatósága a rendőrség központi ügyeletén feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a Takarékoság által kiállított bevásárlási könyveket hamisított és azt felhasználva, a debreceni kereskedőknél több ezer pengő értékű árut vásárolt. Így a Takarékoság RT-t megrkárosította. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a hamisító kézrekerítésére.

Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat SZERETETHULLÁMHOSSZ

Szeptember 9. Csütörtök. Ezúttal a következő üzenetek érkeztek:

Hajdúszoboszló: Horváth Károly honvéd a P. 939. postáról szeretettel köszönti hozzátartozóit. Nénje halála nagyon lesújtotta. Kéri szeretett, nyugodjanak meg a jó Isten akaratában. Szeretettel csókol mindenkit és levelet vár.

Debrecen: Szabó Ferenc honvéd a P. 939. tábori postáról üzeni Nagy Ferencnek, sógorának és minden ismerősének: hála Istennek, jól van, nincs semmi baja, csak azért panaszokodk, hogy nagyon kevés postát kap, ezért sok levelet vár. Sógorát nagyon sokszor csókolja, ismerőseit üdvözi.

Debrecen — Hajdúböszörmény: Kiss Gábor honvéd a P. 939. tábori postáról szeretettel köszönti szüleit, Séllet alhadnagyot, valamennyi ismerősét, sporttársait. Hála Istennek, egészséges, nincs semmi baja s kéri hozzátartozóit, ne aggódjanak érte. Arról panaszokodik, kevés levelet kap. Arra kér mindenkit, hogy minél többször szerezzenek neki örömet az itthoni levelekkel.

Vámospécs: Szabó Imre őrmester a Z. 699. tábori postáról üzeni szüleinek, hogy hála Istennek, egészséges, nincs semmi baja. Szeretettel köszönti

hozzátartozóit, Mariskát a Hármashegyben. Levelet vár.

Debrecen: Lókody József szakaszvezető a Z. 699. tábori postáról szeretettel csókolja feleségét és hozzátartozóit. — Egészséges, nincs semmi baja s arra kéri őket, minél előbb írjanak.

Következő honvédeink kéri hozzátartozókat, ne aggódjanak értük, mert hála Istennek, nincs semmi bajuk. Arra kéréteiket, minél többet írjanak. Szeretetteljes csókjokat, üdvözléseket s megnyugtató üzeneteiket küldik következő hozzátartozóiknak:

Püspökladány: Hegedűs Mihály honvéd a P. 939. tábori postáról családjának és szereteteinek.

Hajdúszoboszló: Elek Sándor honvéd a H. 838. tábori postáról édesanyjának és ismerőseinek. Levelet vár.

Hajdúböszörmény: Lukács István honvéd a P. 939. tábori postáról szüleinek.

Debrecen: Nagy László honvéd a P. 939. tábori postáról feleségének és kisfiának, hozzátartozóinak, ismerőseinek. Ertesíti őket, a küldött csomagot eddig még nem kapta meg. Levelet vár.

Rádióüzeneteink közlését holnapi számunkban folytatjuk. (Adjon Isten szebb jövődöt minden magyarnak!)

— Azok a kereskedelmi lányközépsiskolai tanulók, akik segítő egyesületi könyvet kérnek, folyamodványukat legkésőbb hétfőn délelőtt adják be. Tan- könyvosztás szeptember 9-10-ig a II. 10-11-ig a III. és 11-től 12-ig az I. osztály számára.

— **Ellopták négyszáz pengőjét a villamoson.** Farkas Mária magántisztviselő, Kandia-utca 15. szám alatti lakos a rendőrség központi ügyeletén elpanaszolta, hogy a Piac-utcai villamoson ismeretlen tettes ellopta pénztárcáját, amelyben 4 darab 100 pengős volt. A rendőrség megindította a nyomozást a zsebmetsző kézrekerítésére.

— **Szenát loptak a gazdálkodótól.** Onodi József gazdálkodó, Böszörményi-út 8. szám alatti lakos a rendőrségen panaszt tett ismeretlen tettes ellen, aki az elmúlt éjszaka raktárhelyiségéből 36 pengő értékben három mázsa szentet elloptott. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Vattay tanciskolában** szeptember 29-én diákköln kezdődik. Kossuth-u. 11.

— **Munkahelyén ellopták munkásöltönyét.** Szabó István MÁV fűtőházi munkás, Zádor-utca 36. szám alatti lakos a rendőrség központi ügyeletén feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a gépjávitóműhelyben munkahelyéről munkásöltönyét ellopta. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Kifosztották egy gépmunkás lakását.** Tólas Sándor gépmunkás, Aczel-utca 3. szám alatti lakos a rendőrség központi ügyeletén panaszt tett ismeretlen tettes ellen, aki nyitott lakásából 600 pengő értékben ágyneműt, ruhaneműt, személtápat, konyhaseprőt és más konyhafeszereleket tárgyat elloptott. A tolvajnak még arra is volt ideje, hogy az egyik széklet is magával vigye. A rendőrség a feljelentés alapján széleskörű nyomozást indított a vakmerő tolvaj kézrekerítésére.

— **A vendéglős szakirányú tanonciskola felügyelő-bizottsága** pályázatot hirdet egy német-francia szakos óraadó állásra. Pályázati határidő szeptember 25.

— **Ponyvát loptak a zsidógimnáziumból.** Kárpáti Károly testnevelési tanár, Rákosi Jenő uca 7. szám alatti lakos a rendőrségen feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a zsidógimnázium tornaterméből 400 pengő értékben elloptott egy 16 méter hosszú háziszóttos ponyvát. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Vattay mozdulatművészeti iskolájában** akrobatika, step, szakszerű mozdulatnevelés október 1-én kezdődik. Kossuth 11.

— **A kútba ugrott egy idős asszony.** Özvegy Sárny Bálintné 76 éves asszony a Jósika-utca 4. számú ház udvarán egy mély és nyitott kútba vetette magát. Tettét azonban még idejében észrevették és az esetről értesítették a mentőket, akik elsősegélyben részesítették, majd miután súlyos idegbetegségben szenved, kizsállították az ideggyógyászati klinikára.

— **Dr. Naményi Gyuláné gyorosi iskolájában,** gépiróskolájában szeptember elején tanfolyamkezdés. Vidékieknek vasútkedvezmény. Előkészítés államvizgára. (Batthyány-u. 1.) Telefon: húszhetvenhét. Fő-gazgatói engedély: 6475. Helyesirástánítás.

— **Kórházi ruhában sétált a Petőfi-téren.** Az elmúlt nap a Petőfi-téren szolgálatot teljesítő rendőrőrszem arra lett figyelmes, hogy egy leány kórházi ruhában sétált. A rendőrnőmban gyanút fogott és igazolásra szólította fel a leányt. A kórházi ruhás leány Katona Irén 22 éves háztartási alkalmazottal azonos, de nem tudta igazolni, hogy a ruhát honnan szerezte. A rendőrség most ebben az irányban megindította a nyomozást.

— **Esperesi értekezlet.** A tiszántúli ref. egyházkerület esperesi kara csütörtökön délután félnygy órakor a kollégium kistanácstermében értekezletet tartott.

— **A Baross Szövetség textilszakosztályának ülése.** A Baross Szövetség textilszakosztálya Petrik Károly elnök távollétében Bőro Árpád elnöklétével ülést tartott. Felkéri a kamarát, hogy a textilbevásárlási könyvekről tartson ismertető előadást. Kivánatosnak tartanák, hogy a textilárak elosztásánál vegyék figyelembe, hogy a közelvidék lakosságának jórésze is Debrecenben szerzi be a textilszükségletét. Egyébként akciót indítanak egy nagyobb-szabású textiltkereskedő értekezlet összehívására.

— **Az Attila B. E. vezérsége** értesíti az érdekelteket, hogy létszámkiegészítésre az egyesületbe új tagok felvételnek. Felvételket kérhetik azok az iparos-, kereskedőifjak, akik 17 illetve 18-ik életévüket betöltötték és a szebb magyar jövőért akarnak harcolni. Jelentkezni lehet szeptember 15-től október 1-ig szerdán és pénteken 19 h-tól 20 h-ig az egyesület hivatalos helyiségében: Kossuth-u. 43. sz.

— **Elgazolt a gépkocsi egy eséplőgépkészlet.** A mult nap súlyos kimenetelű gázolás történt a nyirabrányi országúton. Dr. Gyergya Gyula szatmárnémeti orvos gépkocsija elgázolta Madar János 63 éves nyírmartonfalvai eséplőgépkészletét. Madart a mentők részesítették elsősegélyben és beszállították a debreceni sebészeti klinikára. A nyomozást megindították annak kiderítésére, hogy a gépkocsit ki vezette a gázoláskor.

— **A város műszaki ügyosztálya** a mult hónapban 53.127 pengőt fizetett ki közmunkákra. A Hortobágy-mátai építkezésre 6500, a Dobozi-bérház építésére 20 ezer, a hortobágyi kóródára 4301, köztükakra 1300, csatornákra 1600, református elemi iskolákra 2461 pengőt fizetett ki, ezenkívül számos kisebb összeget más célokra. — Építési engedély iránt a mult hónapban a városhoz 9 kérelem érkezett.

— **Tizenegyezer pengőnél** is több folyt be augusztus hónapban Debrecen városhoz szegénysegélyezésre. Közsegélyre 5061 pengőt, eseti segélyre 1781 pengőt, szükséglakásokra 157 pengőt adtak ki. A napközi otthonokban 309 gyermek nyert gondozást. Közgyógyyszerellátásban részesült 1298 családtag. 15 házassulandó pár 14.600 pengő házassági kölcsönt kapott. A szociális ügyosztály kiutalt 123.584 pengő hadisegélyt.

— **Fellökte az úton haragosa, akinek eltört a lába.** Kulcsár István téglási, Köves-utca 10. szám alatti lakos feljelentést tett, hogy egy haragosa, akivel az utcán összetalálkozott, szóváltás közben fellökte s az esés következtében lábszára eltört. Kulcsárt beszállították a debreceni klinikára, az ügyben pedig megindult a vizsgálát.

— **Hirdetmény.** Ertesítjük a n. é. fürdőzőközönséget, hogy a szükséges karbantartási és tisztogatási munkálatok miatt a nagyerdei Termál fürdő f. hó 13-tól, hétfőtől zárva lesz. A kádfürdő szeptember 13-tól 17-ig üzemszünetet tart, ezen időn túl reggel 7 órától délután 7 óráig egész nap üzemben lesz. A szénsavas- és gyógyiszapkezelés szept. 17-től a kádfürdő épületében kerül kiszolgáltatásra. A városi fürdő gondnoksága.

Gyászrovat

Vitéz Seres Gyula m. kir. ezredes

Életének 53-ik, boldog házasságának 23-ik évében tragikus hirtelenséggel meghalt vitéz Seres Gyula m. kir. ezredes, a hadidíszítményes és kardos III. o. Vaskorona Rend lovagja, a kardos bronz érdemérem, nagy ezüst, kisezüst és bronz vitézségi érem, Károly csapatkereszt, sebesülési érme és számos más kitüntetés tulajdonosa. Temetése pénteken délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. — Gyászoljak: felesége, özvegy Vitéz Seres Gyuláné szül. Csicserei Orosz Malvin, gyermekei: Erika és Eva, valamint a rokonság. Lakás: Arany János-utca 39. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Tiller Károly

Szerdán reggel életének 84. évében meghalt Tiller Károly nyug. honvéd főszámvevő. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. A. számú ravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Gyászoljak: felesége, özvegy Tiller Károlyné szül. Walastyan Mária, gyermekei: ifj. Tiller Károly feleségével, Bordy Gizellával, Tiller Erzsébet özvegy. Czvetkovics Apostolné, Tapolczay (Tiller) Pál feleségével, Huszthy Júliával, Tiller Emma férjével, dr. Julow Jenővel, unokái: Tapolczay Évike és Palika, Julow Jenőke, valamint a kiterjedt rokonság. Lakás: Andrássy-út 12. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

— **Zámódné Gyökes Erzsébet** 25 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután fél 5 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozó terméből róm. kat. szertartás szerint. Lakás: Kossuth-u. 41. **Dankó** temetkezés.

— **Vári Péter** hadirokkant 53 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 5 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozóterméből ref. szertartás szerint. Lakás: Gyöngyvirág-u. 15. **Dankó** temetkezés.

— **Oláh Lajosné** életének 65-ik évében elhunyt. Temetése pénteken délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. A temetést **Csurka** temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2. sz.

— **Közönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősöknek, kik nagyon szeretett jó feleségem, édesanyam, gyermekünk, testvérünk, unokám és menyüknék, Menyhart Józsefné szül. Candóné Irmanak a temetésén megjelentek, nagy fájdalomukat részvétükkel enyhíteni igyekeztek, ravatalára koszorút vagy virágot küldtek, ezúton fejezzük ki halás köszönetünket. A gyászoló család.

— **Az állategészségügy a mult hónapban.** A városi I. fokú állategészségügyi hatóság augusztus folyamán 535 szűkültán oltásra adott engedélyt. Elhullott 13 ló, 1 szarvasmarha 15 sertés, 40 baromfi, 30 kutya és 3 macska, valamennyit felboncolták.

SPORT

SZÍNHÁZ

Egy nap a világ

Vasary János színművének bemutatója a Csoknai színházban.

Vasary János eddigi darabjaiban a nevettesre fektette a hangsúlyt. "Egy nap a világ" című, mai történetében a háborús időknek megfelelően komolyabb hangot üt meg. Két fiatal lélek egymásra találását vízi színpadra a légtalmi pince nyirkos levegőjében, ahová az éjszakai szírnázás kergeti le őket. A darabnak ez a része a jobbik, az igazabb. A folytatás már kevésbé elégséges. Azonban nem jelenti a művészi befejezés pedig az éjszakai lokálban, ahová az emlékek utáni vágy vonzza az összetört szívű leányt és a béna katonát, inkább a tömegszórakozást szolgálja, mint az irodalmi célt. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a színmű nincs jól megírva. Különösen az első felvonás kitűnő élettelen alakjaival és természetességével. Később is kapnak néhány epikázis jelenetet, de itt már néha megszólal a közhely. Egyébként az "Egy nap a világ" a témájával, stílusával és hangulatával úgy hat, mint egy igen jól megírt aktuális riport. A közönség megtalálja benne az aktualitást, az érdekességet és ezen felül kap egy nagy adag romantikát is, bár ennek a romantikának kevés gyökere van az élettel.

A Csoknai színház szerdán este telt ház előtt mutatta be Vasary János színművét. Az előadás simán gördült, a szereplők általában kifogástalan játékot nyújtottak, csak a mellékszereplők mozogtak néha idegenül. Maria alakját Moory Lucy formálta meg magával ragadó, tiszta művészettel. Egész lélekkel játszott és szavaiban ott forrósodott a szerelem, a gyöngédség és végül a diadalmas öröm. Ez a remek alakítás példán sorakozik eddigi nagyszerű produkciói mellé. Badóczy Istvánban egy kulturált és komoly felkészültségű színészt ismertünk meg. Az első felvonásban mintha túljátszotta volna magát, de aztán eltalálta a kellő hangot. Milyen emberi és közvetlen volt. Külön meg kell dicsérnünk jól tagolt, tiszta beszédért. A közönség szívesen fogadta Badóczy István bemutatkozását. A sokoldalú Márky Géza egy orvost elevenített meg rokonszenvesen és sok közvetlenséggel. Voltak jelenetek, amikor megindítóan emberi tudott lenni. Szabóné szerepében Fáskerthy Mária nyújtott kiemelkedően jó, hibátlan alakítást. A közönség melegen fogadta fellépését, régi sikereinek színeiben. Nagyon jó és izés alakítással lepte meg a nézőket Késmárky Kálmán, aki egy házfelügyelőt vitt színpadra megkapó eredetiséggel és egészséges humorral. Egy pénzügyi tanácsos szerepében Hortobágyi Artúr brilliáns közvetlenségével és zamatos derűjével. Bíró Rózsával még hiányzik a címaság és könnyedség. Borza Ibolya is csak helyenkint elégett ki, noha a külső adottsága megvan arra, hogy jó színésznő legyen. A többi epizód szereplő közül Dóka János kell elsőnek megemlítenünk, aki hibátlanul játszott. De igen jó volt Oláh György, Kucsbár József, Pékár János, Arany Kató, Dóka János és Jellinek Gizsi is.

Az előadást Belezai Unger István rendezte jó tempóérzékkel, gazdag fantáziával és sok ízléssel. A szép és tetszetős díszletek méltón egészítették ki az előadást. A közönség nagyon melegen ünnepelte az együttes tagjait.

(b. p.)

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szeptember 10., péntek: Mária főhadnagy. Propaganda munkáslőadás. Szeptember 11., szombat délután: Mária főhadnagy. Filles helyiárak. Szeptember 11., szombat este: Egy nap a világ. A-bérlés. Szeptember 12., vasárnap délután: Egy nap a világ. Rendes helyiárak. Szeptember 12., vasárnap este: Egy nap a világ. Bérletszínlet.

Szombaton és vasárnap lesz Debrecenben az országos úszónap

A MUSz megbízásából a város leventeiparancsnoksága és a Debreceni Egyetemi Atlétikai Club úszóosztálya szombaton délután 15 órai és vasárnap délelőtt 8 órai kezdettel rendezi meg Debrecen város úszónapját. Szombaton délután a leányok, míg vasárnap délelőtt a fiúk úsznak és versenyeznek a MUSz művészeti emléklapjért és a különböző szint-időkhöz kötött bronz, ezüst aranyjelvényekért.

Az országos úszónapon mindkét-nembeli ifjúságból 12-21 éves korig azok vehetnek részt, akik a múlt évben, 1942-ben rendezett úszóhéten nem indultak. A résztvevőknek 50 méteres távolság leúszásával kell bizonyítaniuk úsztudásukat, hogy az úszószövetség emléklapját elnyerhessék.

Szombaton a leányok úszónapján egyben jelvénytörzsi verseny is lesz, melynek feltételei a következők: Bronzjelvényért indulhat az, aki ebben az esztendőben tölti be 16. életévét. A jelvényre igényt tarthat aki 50 méter mell, hát, vagy gyorsúszás egyikében minimális szintidőt, vagy mind a három úszásmódban maximális szintidőt úszott.

A vasárnapi fiúk úszónapjával

kapcsolatban a rendezőség honvéd és Buvár Kund emlékveter versenyt is rendez. A honvéd nagy plakettet Debrecen legjobb fiú, míg a Buvár Kundveteret a legjobb ifjúsági úszó kapja. Ugyancsak az úszónap alkalmával lesz a fiúk jelvénytörzsi versenye, melyen a résztvevők a szint-idők elérése esetén az úszószövetség bronz, ezüst és aranyjelvényét nyerhetik el.

Mindazok, akik az úszónapon indulni óhajtanak, szombaton 16 órára, illetve vasárnap reggel fél 8 órára legyenek a nagyerdei városi fürdő bejáratánál, ahol megkapják a rajtjegyeket, melynek ellenében díjmentesen léphetnek be az úszóudba.

A verseny szombaton pont 17 órakor, vasárnap reggel pedig pont 8 órakor kezdődik. Az indulók esetleges nagy száma miatt a rendezőség pontos megjelenést kér. Nevezési díj nincs. Nevezni a helyszínen lehet.

Középiskolások és leventék, leányok és fiúk jöjjenek, vegyettek részt az 1945. évi országos úszónapon nemes versenyben, mérjéktek össze erőiket és tudásukat és Debrecen város legjobb úszója címet.

Jólsikerült atlétikai verseny Debrecenben

Szerdán délelőtt és délután nagy sikerű atlétikai versenyt rendeztek a DEAC nagyerdei sporttelepén, a melyen a debreceni, szolnoki, nyíregyházi, szatmári és büdapesti helyi versenyzők igen szép eredményeket értek el. Eredmények a következők: Fejőttek számára 4x100 méteres váltóban 1. DEAC (Ráthonyi, Káposzta, Bert, Korompai) 46.4 mp. 2. SZVSE 48.7 mp. 3. BLE 49.2 mp. 4. SZMÁV 50.9 mp. 5. DVSC 51 mp. Ifjúságiak részére 4x100 m. 1. SZMÁV (Bodnár, Kozák, Török, Barta) 46.7 mp. 2. NYVSC A 49 mp. 3. SZVSE 49.8 mp. 4. NYVSC B 51.8 mp. 5. NYVSC C 54.4 mp. Fejőttek részére 4x200 m. 1. BLE (Szakolczai, Gáll, Görbendi, Celler) 1:41.7 mp. 8. DEAC 1:41.9 mp. 3. SZVSE 1:44.2 mp. Ifjúságiak részére 4x400 m. 1. SZMÁV (Magyar, Bodnár, Kozák, Barta) 3:43.7 mp. 2. NYVSC A 3:47 mp. 3. SZVSE 4:07 mp. 4. NYVSC B 4:11.6 mp. 5. NYVSC C 4:14.4 mp. Fejőttek részére 4x800 m. 1. DEAC (Ráthonyi, Káposzta, Bert, Korompai) 3:45.2 mp. 2. BLE 3:53.8 mp. 3. SZMÁV 4:02 mp. 4. SZVSE 4:12 mp. Fejőttek részére 4x800 m. 1. SZVSE (Szilágyi, Raminger, Csernai, Szerdai) 9:03.8 mp. 2. SZMÁV 9:10.5 mp. 3. DEAC 9:16.8 mp. Ifjúságiak részére 4x1000 méter: 1. NYVSC A (Szécsi, Zsiros, Kovács, Bagdi) 11:42 mp. 2. SZMÁV 12:00 mp. 3. DVSC 12:37.4 mp. 4. SZVSE

12:40.2 mp. 5. 12:53 mp. 6. NYVSC B 13:11 mp. 7. NYVSC C 14:01 mp. Fejőttek részére 4x1500 méter: 1. SZMÁV (Bous, Matika, Sz. Nagy, Simon) 18:41.1 mp. 2. SZVSE 18:42.3 mp. 3. DEAC 19:35.2 mp. 3000 méteres ifjúsági 6fős csapatbajnokság: 1. DVSC (Haraszti, Vágvolgyi, Becskereki, Nagy és Bieskai) 42 pont; 2. NYVSC A 43 pont, 3. SZMÁV 61 pont, 4. BLE 69 pont, 5. NYVSC B 110 pont, 6. NYVSC C 140 pont. — 5000 méteres ötéscsapatbajnokság fejőtteknek: 1. SZMÁV (Simon, Molika, Barna, Sz. Nagy) 21 ponttal, 2. BLE 34 ponttal, 3000 méteren a nyíregyházi Kovács futott be elsőnek, de futás közben sportszerűtlenül viselkedett versenyzőtársaival szemben és így ebből a számból kizárták. Országos viszonylatban is igen jókorszerű viszonylatban is igen jóknak mondhatók. Az utóbbi időben nem igen volt olyan nagy érdeklődés a váltóversenyek iránt mint most. Öt város hét csapattal képviselte magát. Különösen nagy feltűnést keltettek Büdapesti fiataljai, kiknek nevével még igen sokat fogunk hallani. A debreceni versenyen részt vett mintegy 150 versenyző komoly tényezője a vidék atlétikai sportjának. A verseny sima és gördülékeny megrendezéseért első sorban Czuma Csányi Ferenc testnevelési tanárt illeti az elismerés.

NAGY KÜZDELMEK A DEBRECENI TENISZVERSENYEN

A DEAC teniszversenyén kedden és szerdán egész nap folytak a versenyek. Az eddigi eredmények a következők: I. B) osztályú férfilegyes: Czómor dr.—Ibos (Diósgyőri TC) 6:2, 6:1; Erdei dr. DEAC—Fejér dr. DEAC 6:1, 6:2; Kisfaludy DEAC—Kazinczy (Diósgyőri TC) 6:0, 6:1; Congár DEAC—Lőrí I DTC 6:1, 6:2; Stazovics ETE—Lőrí I DTC 6:1,6:0; Zsák BLKE—Miskolci dr. (Nagyvárad SE) 6:0, 6:0; Nagy meglepetés! Lőse DEAC—Vay br. (Nyíregyházi Lőse) j. n., Sarkadi II DEAC—Zombori UAC 6:1, 6:1; Váradi-Brenner dr. NYLTC—Bakács DTC 6:1, 6:0; Erdei dr.—Czómor 6:4, 6:2; Csongár

Kisfaludy 6:3, 6:0; Steczovics—Zsák 6:0, 6:1; Lővei—Szele dr. 4:6, 6:3, 6:3; Losonczy NYLTC—Fodor UAC 6:1, 6:1; Steczovics—Lővei 6:2, 6:2; Váradi-Brenner dr.—Sarkadi II 6:4, 6:2. I. B) osztályú női egyes: Vermesné PSC—Afonyi DEAC 6:2, 6:1; Papp DEAC—Kiss DEAC 6:1, 6:0; Kisvárdai-Pappné DEAC—Kovács DEAC 6:2, 6:0; br. Vayné NYLTC—Nagy DEAC 6:2, 6:1; Gombosné DEAC—br. Vayné j. n.; Liska NSE—Vermesné 6:4, 8:6; Pongor PSC—Papp 6:2, 6:1; Kisvárdai-Pappné—Pongorné PSC 6:2, 6:4; Liska—Pongorné 3:6, 6:1; Darkó—Kisvárdai-Pappné 6:2, 6:1. A döntőbe Darkó és Liska került. I. B) osztályú férfipáros: Bakács, Ibos—Szele dr., Faraazi 6:4, 7:5;

Czómor dr., Zsák—Kazinczy, Lőrí II 6:3, 6:0; Fejér dr., Görgey dr.—Fodor II, Sátor UAC 6:2, 6:0; Fodor II, Kisfaludy—Zombori, Virág 6:1, 6:2; Csongár, Steczovics—Bakács, Ibos 6:1, 6:3; Vay br., Losonczy—Czómor dr., Zsák 6:4, 6:4; Sarkadi II, Erdei dr.—Görgey dr., Fejér dr. 6:1, 8:8; a Görgey dr., Fejér dr. pár feladta; Váradi-Brenner dr., Miskolczy dr.—Fodor I, Kisfaludy 6:2, 6:3; Csongár, Steczovics—Vay br., Losonczy 6:4, 6:3; Váradi-Brenner dr., Miskolczy—Sarkadi II, Erdei dr. 1:6, 6:0, 7:65. — A döntőbe a Váradi-Freier dr., Miskolczy és a Csongár, Steczovics-pár került.

I. B) osztályú vegyespáros: Losonczy, Darkó—Czómor dr., Vermesné 6:2, 6:3; Miskolczy dr., Liska—Csongár, Pongor 3:6, 6:0, 7:5; Steczovics, Kisvárdai-Pappné—Vay br., Pongorné 6:0, 7:5; Váradi-Brenner dr., Vay br.—Görgey dr., Nagy 6:3, 6:2; Losonczy, Darkó—Miskolczy dr., Liska 6:0, 8:6.

SPORTHIREK

DVSC—Kolozsvári MAV 4:0 (2:0) Szerdán délután a Diószegi-úti sporttelepen vasutasbajnoki mérkőzést játszott a két csapat. A DVSC a következő felállásban lépett pályára: Nagy—Szerfőző, Mester—Orosz, Nagy II, Zilahy—Komlóssy, Szabó, Szilágyi, Sidi, Ille. A gólokat Szilágyi (3) és Mester lőtte 11-esből. Ugy játszik, hogy a középcsatárnak használt a pihenő. Szerfőző mint székháttérvéd megfelelt, Zilahy, Orosz, Ille és Sidi elég gyengén mozogt.

DVSC II—Kisvárdai MOVE 4:1 (2:1). A DVSC tartalék csapata vasárnap Kisvárdán játszott barátságos mérkőzést. Végeredményben a debreceni csapat győzött 4:1 arányban. A gólokat Osztroveczky (2), Szűcs és Béres, illetve Leveles lőtték. A Kisvárdai MOVE nemrégiben alakult és komoly kis csapat. Szakértők szép jövőt jósolnak neki. Itt áruljuk el, hogy ezt a csapatot egy pár megértő és lelkes sportember hozta össze és ma már igen szép közönsége van. A csapat edzői Rékay (Szolársky) László, a DVSC egykori válogatott játékos vezető.

Diósgyőrben vendégszerpelel vasárnap a DVSC: A válogatott csapat svédországi vendégszerpelelése miatt a DVSC vasárnap valószínűleg Diósgyőrben játszik barátságos mérkőzést, a következő pedig a Kolozsvári AC látogat el Debrecenbe barátságos mérkőzésre.

Atlétikai verseny Nagyváradon. A Délkelet-Kelát kerületközi atlétikai versenyt 26-án rendezik meg Nagyváradon. A debreceni és keleti kerület atlétái már erre a versenyre készülnek és szép eredményt várnak tőlük.

Debreceni tornászok a soproni Sporttétén. A nyugati végek hűség-városában, Sopronban most rendezték meg a Sporttétét s ezzel kapcsolatban a zsidóság megtöltött városi színházban kedden Magyarország legjobb tornászai adtak találkozó egy-egy másnak egy díszes keleti egység Budapesten tornászai közül egyedül Debrecen tornászai képviselték a vidéki színeket. A leányok részéről Galaczy Katalin, a férfiak részéről pedig Tóth Lajos, Hajdú, Vermes, Balla és Papp grönnyörköt tettek a sportbarátokat.

Nagy tornaesemény Debrecenben. Az idei tornász évadban Debrecenben igen gazdag műsorral lépik a közönséget. Itt rendezik meg a már hagyományossá vált Budapest—Debrecen tornaviadalt, a Budapest—Vidék női tornászviadalt és az 1943. évi országos egyéni bajnokságokat.

Az országos levente ökölvívóbajnokságokat október 23-án és 24-én, a szabadfogású birkózóbajnokságokat pedig november 13-án és 14-én rendezik meg Budapesten. A debreceni leventék már megkezdtek az előkészületeket a versenyen való részvételre.

Asbóth sánai nyert a teniszhat-

nokságot. A magyar teniszbajnokság döntőjét szerdán bonyolították le. Asbóth a döntőben 6:3, 6:2, 6:4 arányban győzött Szigeti ellen. Így megszerezte a bajnoki címet. A vegyes páros bajnokságban a Florián—Májer pár győzött a Peterfi—Szigeti pár ellen.

A Törekvés vasutasbajnoki mérkőzés során 6:5 arányban győzött Szegeden az SZVSE eleln, ugyanakkor Győrben az ETO bajnoki mérkőzés során 2:0 arányban győzött a Haladás ellen.

A DEAC nagyerdei sporttelepén vasárnap ismét hármas bajnoki mérkőzés lesz. Fél 1 órai kezdettel a Tiszthelyettesek—Mátészalka, fél 3 órai kezdettel a DMTE—MOVE Szabolcs, fél 5 órai kezdettel pedig a DEAC—Keregi Levente mérkőzést játszik. Az NB. III. Szamosmenti-csoportjában a Sztárművelő SE—DVSC II., érmihályfalvai LE—Nagykárolyi AC, Józserence—Sztárművelő Törekvés, Nagyvárad MÁV—Püspökkladányi MÁV és a Villanygyár—Petrozsény mérkőzést játszik. Értesüléslánc szerint a Villanygyár vasárnap már a nagyerdei Stadionban játszik.

SZÍNHÁZI MOZAIK

Színházi kapunyitás Szolnokon. Vitéz Bánky Róbert társulata most kezdte meg Szolnokon nagy siker mellett háromhetes ősz színterét. A megnyitó-estén a "Fábornokné" című operett került bemutatásra, a főszerepben két volt debreceni színésszel, Sággy Istvánnal és Erdős Irénnel.

Ma este újítja fel a Csoknai színház a múlt évad nagysikerű operettjét a "Mária főhadnagy"-ot. A darab főszerepét Németh Ilonka, Czikli Tibiást Csengeri Deszda Aladár, a szubrettszerepet Turcsák Gitta, az örmestert Szabó Samu játssza. Zsák szerepében Deácssy Jenő, a Kompóthyében pedig Badóczy István.

Közgazdaság

A ma reggeli piaci árak a következőképpen alakultak:

Table with market prices for various goods like Zöldbab, Szemesbab, Zsenge szemesbab, Uborka, Paprika, Káposzta, Karalábé, Zöldsg, Csöveskukorica, Paradicsom, Alma, Körte, Szilva, Ószi barack, Szőlő, Sárgadinnye, Görögdinnye.

Magára borította a forró levest egy két éves gyermek.

Megdöbbentő szerencsétlenség történt az elmúlt nap Balmazújvároson. Jónás József 2 éves gyermek, amíg anyja az udvaron foglalatokodott, a tűzhelyről magára rántotta a forró levest. A szerencsétlen gyermek harmadfokú égési sérüléseket szenvedett és néhány órával később szörnyű kínt között meghalt. Az ügyben megindult a vizsgálat annak megállapítására, vajjon a gyermek haláláért kít terhel a felelősség.

Főszerkesztő: Pálfi István. Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Kiadja. Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Látnyos tizenhétéves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz megfigyel. Zöldfa-u. 3. f. 28-72. 214

Háztartási alkalmazott

Bejárónőt felveszek lakartásra. Piac-utca 87. földszint kapu alatt. 402

Jólfőző, komoly, minden szakácsnő keres magános úr, Jelenkezi Maróthy György-u. 21. Kizárólag délután 3 órakor. 411

Komoly főzőmindent felveszek magános úr. Jelenkezi Maróthy Gy.-u. 21. Kizárólag délután 3 órakor. 909

Betöltendő állás nőknek

Fodrásztanulónak leányt vagy fiút fizetéssel alkalmazok. Horgonyi, Szoboszlói-út 4. — Telefon: 39-51. 393

Betöltendő állás férfiaknak

Lapkészítőt, vagy lapkészítőt azonnalra felveszek lapunk kiadói-vatala. Jelenkezi egész nap. Piac-utca 56. szám alatt.

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek. Sas-utca 2. 60

Ekszer javítás, briliáns és ezüst beváltás. Hamis ékszer eladás. Pollák Endre aranyművesnél. Hatvan-utca 2. 76

Szörme bundákat javítok, alakítok, festek. Veszék, eladok. Kőváry szücsmeister, püspöki palota I. 31. v. 968

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyen vesz, elad, vagy becsereél vitéz Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26-19. 1874

Neves mesterek olajfestményét olcsón kaphatja még kiadóhivatalunkban. 670

Bébi- és gyermekzónnik főzheló kivételben megrendelhető Pethő kézmunka iparában, Szent Anna-u. 10. Hatisnyafejlesztés, talpalás, Női kötőanyag készítése, összeállítása hozott anyagból is. Telefon 32-41.

Fuvarleveleket felülvizsgál, visszafertéti és kármentesítési ügyeket vállal Mester András fuvarlevél felülvizsgáló iroda. Hatvan-utca I. 38.

Sírkövek műköből és terméköből mészsíralak gyümölcsösök részére és piros salak kerti utakra kapható a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő-u. 2. 554 v. v.

Aranyat, ezüstöt s briliánt napj árban veszek. Szelecsényi óra- és ékszerkereskedő. Sas-u. 2. 61

Teljes ellátás

Negyedik elemista ti-mal az iskolai évre ki-mondottan úri helyre — lehetőleg ahol tanulásá-ban is segítik — teljes ellátásra elhelyezem. — Írásbeli ajánlatokat „Is-kolai” jellegre a kiadóba kérek. 407

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné. Szentendrey Olga gyors-író és gépiró iskolájában új tanfolyam kezdődik. Beírásközi állandóan lehet. Debreceni tan. ker. kir. főig. eng. száma: 6475/1941-42. Vidékiek-nek vasútkedvezmény. Batthyány-u. 1. 495

Rádió

Rádiót, bármilyen rend-szerűt javít, alakít, épít olcsón garanciával, évi-zedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54 Vidékieknek soronkívül. 673

Kereslet

Golyósprét, középnagy-ságú, megvételre kere-sünk. József kir. hg-u 16. Nyomda.

Egy jókarban levő férfi téli kabátot megvételre keresek. Címét a kiadóba kérek. Ny

Ocska vasat, fémet, gépet a legmagasabb áron ves-zek, Vaskovits, Pacsirta utca 17. Telefon: 26-94. 937

Hentesek és mészárosok figyelmébe! Csonthulla-déket a legmagasabb na-piáron veszek. Vaskovits Pacsirta-utca 17. sz. — Telefon: 26-94. 936

Keresek készpénzért 33 hold mindent termő föld, fekete homok is jó. Esetleg több is lehet. — Ügynökök kizárva. Cím a kiadóban. 395

Aranyat, ezüstneműt, ék-szereket napiáron vesz Takács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Taposókádat keresek megvételre. Rakovszky-u. 42. I. 3. 844

Mosott rongyot vesz la-punk nyomdája. József kir. h-u. 16. 691

Használt 100, 150, 200 literes boroshordót kere-sek megvételre. Rakov-szky-u. 42. I. 3. 843

Zenélőórát, régi vázát, zenélő képet megvételre keresek. Maróthy Gy.-utca 21., délután 3-4-ig. 696

Butor

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásá-rolnát mindenféle lakbe-rendezési tárgyat udvari bútörüzletben, Piac u. 71. sz. 1966

Használt bútorokat, iro-dái berendezést, wert-heimkasszát, üzletberen-dezést, magas áron ves-zek. Verő. Csapó-u. 10. 298 v. v.

Modernháló, konyhabe-rendezés, kombinált szo-ba, kávéház, fotóelek. se-zion, divány eladó. Kos-suth-utca 51. 71

Bakóczy László

ingatlanforgalmi irodája Werbőczy-utca 8. Telefon: 28-26. törvénytörvényesnél Saját ház.

Eladó házak: Belváros-ban emeletes bérház száznövevényes. Simo-ny-út elejénél adómen-tes modern úrvilla két-rendbeli lakással nyolc-venezer. Nagyatlamásnál háromszobás lakással adómentes úrvilla ezer négyszögöl gyümölcsösrel helv-nezer. Görögtemplom kö-zelében beköltözhető két-rendbeli úri lakással, nagylekű gyümölcsös-sel halvanezer. Kassa-út jobboldalán beköltözhető két-szobás, előszobás, adómentes úrvilla termő gyümölcsösrel halvanezer Miklós-utca végénél adómen-tes modern három-szobás, ajapincezett úri villa gyümölcsösrel ötven ezer. Nyilastelepen két-szoba, előszobás, kút-nő épület háromszáz öt gyü-mölcsösrel harmincezer Csapókerli állomásnál be-költözhető családi ház háromrendbeli lakással ötszázöt telekkel, termő gyümölcsfákkal, elköl-tőzés miatt alkalmi vétel huszonkettőezerrel. Vargakertben, örendbeli la-kással, nagy telekkel — sürgős elköltözés miatt, nagyon alkalmi vétel — huszezerrel. Biharj tele-pen kétszoba, konyha, kamara, zárt verendés családi ház tizenötözezer. Eladó föld: 41ét és fél hold mindent termő ho-mok föld huszonnyoic-ezer.

Gazdasági termények

1000 drb. jófajta borszöl-gyökere vasszörre ajánlatot kérek. „Szölö-vevő” jellegre a ki-adóba. 842

Szőlő, gyümölcsös

Hajdúszoboszlón, fűrdő közelében a Bánomkert-ben 866 □-ö kert eladó. Mailáth ügyvéd, Hunyadi utca 5. 234

Gyümölcsösöt egy szoba, konyhás lakással kere-sek megvételre azonnali készpénzfizetésre. Írás-beli ajánlatokat „Tízezer pengő” jellegre a kiadó-ba kérek. 732

Autó, motor, kerékpár

300 kbc üzempékes mo-torkerékpár jó gumikkal eladó. Kiss-u. 8. sz. Ny

Birtokbérlet

27 kat. hold szántóföld hosszabb időre felesbe kiadó. Értekezni lehet: Bellegelő 242. M-pály-út mellett. 375

Különféle

Betegség folytán eladó sürgősen egy keskenyfil-mes mozi, teljesen új, complete berendezése. — Cím a kiadóban. 385

Amit a lapunk olvasóinak tudni kell

Ha egy városban több lap van s annak a lap-nak apróhirdetési rovata van, nem elegendő az, hogy egy lapban adjuk csak fel apróhirdetésün-keket. Nem érhetjük el azt az eredményt, amire esél leg számíthatnánk. Min-den lapnak meg van a maga olvasótábor, nem csak helyben, hanem vi-déken is s így sohasem tudjuk, hogy egy apró-hirdetés feladásánál hol nyertünk, vagy hol vesz-tünk. Az kétségtelen, hogy minden apróhirdetés meg hozza a maga eredményét, azonban mégis nagyobb eshetőség van több lapban elhelye-zett hirdetés célját er-deményesebbé tenni.

A Debreczeni Újság-Hajdúföld apróhirdetése nyomán nagyon sokan találták meg számitásai-ukat. Az állást kereső, ki-tűnő alkalmazást nyert, az alkalmazottat kereső, elsőrendű megbízható al-kalmazottat talált, föld-jére, házára biztos vevő-ket hozott az apróhirdetésünk. Ingóságával nem kell az ócska-piacon for-ró napsütésben, hidegben vagy esőben ácsorogni, mert a Debreczeni Újság-Hajdúföldben elhelyezett egyetlen apróhirdetése nyomán bőséges vevő je-lentkeztek lakásán. De va-lóságilag mesébe illő ered-ményeket értünk el há-zassági rovatunkban kö-zött hirdetések nyomán, itt ennél a rovatunknál nem szórakoztató part-nerekre célunk, hanem komoly, igazán boldog házasságok jöttek létre. Nem egy esetben történt meg, hogy a Debreczeni Újság-Hajdúföld há-zassági rovatában elhe-lyezett házassági apró-hirdetés tengeren túlról is boldogságot hozott több hajdúmezei nőnek. Levelezési rovatunk sok megnyugtató hírt közöl azokkal, akik közellál-lanak a feladéhoz. Csererovatunk, ház, föld és ingóság cserénél, a mai időkben nagy szol-gálatot tesz. Ezért fontos lapunk-ban feladni az apróhirdetést, mert a Debrecze-ni Újság-Hajdúföldnek az, egész Tiszántúlon, egészen más olvasótábo-bora van.

Eladó ingóság

Egy süllyesített Singer varrógép eladó. Pap Gá-bor Reszegepiskolt. Tóth utca. 410

Töltőkályha Perpetuum 120 kbm fűtésre megfe-lelő eladó. Szoboszlói-út 11-d. 408

Elveszett

Elveszett a Hajnal-utca és Dobozi-utcai bérház közötti útvonalon egy sötétszürke „koszümka-ból”. A megtaláló illő ju-talomban részesül a Dobozi-utcai bérház C. lépcső 1. emelet 7. szám alatt. 403

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lap kiadóvállalat Rt. műinté-zetének körforgógépén Igazgató: Somogyi Gábor.

Szalacsi Rácz Imre regénye:

A KERESZT

— Ezt az éjszakát már végigjárjuk, atyám!

— Így rendelte Isten, fiam. Aki most megáll es vissza-néz, az elveszett.

— Guth-Keled nagyurunk kastellumát mégse kellett volna elhagynunk...

— Egyszer el kellett jönni, s ugyan bizony nem mind-egy annak, aki Istennek szolgál, hogy egy nappal előbb vagy utóbb kél útra. Ott véget ért a munkánk, áll a szentegyház, boltivei olyanok, mint a párizsi Miasszonyunk épülő temploma. Mireánk már alig tartozik több, mint Dósa urunk szal-lását, telkes kastellumát mielőbb megtaláljuk.

— Látod, atyám, én elfogadtam volna a felajánlott pari-pákat addig, míg járt helyig jutunk! — szólott az ifjú, aki-nek a hangjában egy kis keserűség is érzett. A hosszú gyalog-lás és hideg megemberítette már a lelkét.

— Pénz, paripa azoknak kell, akik banni tudnak vele. Nem mondom, a lovat megülöm, de mondd, mit adnál most a paripádnak, mit adnál akkor, ha két napig így kell jár-nunk. Ha te virrasztasz, mig én alszom...

— Erre is számolsz, atyám!

— A magyar föld nagy, király urunk birodalma szinte végtelen, s ki tudja, hol, merre laknak emberek!...

— Nézd, atyám, ott ismét erdő barnállik a fehér hó végénél! — állott meg az ifjú.

— Az nádas, fiam, rosszabb az erdőnél, de ha szeren-csénk van, a szélben lakott helyre, halásztelepre, tanyára akadhatunk.

Egy pillanatra megállott a két ember és szinte gözölgött a fejük a gyors menet után.

Valahonnan, igen, igen mélyről, valami végtelen messzi-ről, szinte úgy hallatszott, hogy a föld alól, kutyaugatás hal-latszott:

— Látod, fiam, Isten velünk van. Az a nádas enyhét és menedéket ad. Hallod a kutyaugatást...

— Azt halloim, atyám, de erről a nádasról senki nem beszélt nekünk, hátha eltévedtünk!

— Te máris arra gondolsz, hogy újabb baj ér minket, éppen akkor rémülsz újabb halálra, amikor kinyújtja feléd Jézus Úr a kezét.

— Szánom-bánom gyengeségem, bűnöm, atyám — lép-depelt le az ifjú.

— Absolvó te — morzsolta a feloldozás szavait az atya és magához emelte az ifjút:

— Emrécse, Emrécse, sokáig kell neked velem jár-nod, hogy átadjam minden isteni és emberi tudományom neked...

— Restellem magam, atyám!...

— Sohase restelkedj, most menjünk a hang irányában, lássuk, van-e jó fülünk.

Néhány pillanatig fületek, aztán felujjongott az ifjú:

— Atyám, tűz, nézzed, tűz világit abban az irányban — intett az ifjú kelet felé.

— Balga vagy, gyermek, ott kél a Hold, az veti előre szelid fényét, amif te tűznek látsz. Nekünk délre kell menni, a Hold kelet felől emelkedik.

Felemelte botját és mutatta az irányt a nádas felé. Jó fertályórát se mehettek, amikor valóban felpislantott a Hold a keleti ég alján.

Nyomban felharsant valami fogvicsorgató üvöltés, hogy a két ember, mintha gyökeret éresztett volna a lábuk, egy-szerre állott meg. A fiatalabb önkénytelenül az idősebb mellé húzódot, hogy védelmet keressen.

— Sakál — mondta Péter atya —, van ebből a féregből fölösen erre.

— Ezt a hangot én még soha nem hallottam!

— Fertelmesebb a toportyánféregnél, de nem olyan cudar, mert ez csak dögöt eszik...

A hang még erőteljesebbé öblösödött, aztán elnyújtott vonyitássá torsult. Aztán újabb, meg újabb hasonló hang törté meg a pusztá mérhetetlen csendjét, de kevés idő múlva egészen közélről kutyák erős csaholása hangzott.

— Megérkezünk, fiam — fordult kicsit nyugatra az idő-sebb —, két nyíllovénnyire embert találunk...

— Atyám, ez aztán már tűz, nézzed csak, ott a nádas nyugati szélénél...

— Valóban az, szedd a lábad, fiam, fertályóra alatt elér-hetjük.

A kutyacsaholás, a tűz varázsereje ellefejtette a két vándorral a hátuk mögött hagyott utat. Szedték sarus talpukat és csak úgy csatogott a csonttá fagyott hó, amikor most már egymás mellett léptettek. A tűz egyre közeledett és már látni lehetett, hogy máglyába rakott nád pernyés tüze száll a csi-lagok felé.

— Pásztorok, talán éppen Dósa uram pásztorai — dör-mögte Péter.

(Folyt. köv.)